dido por 5. i, e
Por exemplo, 19 nio & divisivel por 5 e da o resto 4,
o mesmo resto que o de 9 divididoe por 5. :

224. Divisibilidade por 9. — Um niimero é divisivel
por 9 guando a somma dos seus algarismos é divisivel
por 9.

Por exemplo, 864 & divisivel por 9, porque a somma
dos algarismos: 84-6-44=18, & divisivel por 9. Com
effeito, temos: 18=-9=2 e B64-+-9=16.

Quando a somma dos seus algarismos nilo & divisivel
por 9, um niimero nio é divisivel por 9; e o resto do
nfimero dividido por 9 é o mesmo que o da somma dos
algarismos dividida por 9.

Por exemplo, 867 niio é divisivel por 9 porque a somma
dos algarismos: 8-}-64-T7=21 niio o &; e 867 dividido por
9 df o resto 3, igual no resto da somma 21 dividida por 9.

225. Divisibilidade por 3. —Um nitmero é divisivel
por 3 quando a somma dos seus algarismos é divisivel
por 3.

Por exemplo, 426 & divisivel por 3, porque a somma
dos algarismos: 44-246=12 é divisivel por 3.

He a somma dos seus algarismos niio for divisivel por
3, um nfimero niio serd divisivel por 3; e o resto do
nfimero divididoe por 3 serd o mesmo que o da somma dos
algarismos dividida por 3.

Por exemplo, 421 nio & divisivel por 3, porque a somma

dos algarismos: 44+-2-4-1=7 niio o é; e 421 dividido por
3 d& resto 1, igual ao resto da somma 7 dividida por 3.

Exercficios

2865. Dar quatro m@ltiplos de 8, — de 2, — de B,

2866. Dar um divisor de 10, — de 12, — de 8, — de 6.

2867, Examinnr on nfmeros: 320, — 45, — 60, — 200, — 537,
— 448 ; dizer o que siio divisivels por 10 e porque; indicar os qué
nfio silo divisiveis por 10 ¢ dar o motivo. '

| I_..'&". '- tr:-‘

s seguintes nfimeros: 12, — 15, — 26, — a7,
o8 que siio divisiveis por 2 ¢ o8 que ndo o

Examinar o8 seguintes nfimeros: 15, — 49, — 60, — 87,
, — 120, — 135, — 140 e indiear os que siio divisiveis por §
o o8 que niio o slio e dar o motivo.
9870, Examinar os seguintes nimeros: 108, — 261, — 4.464, —
81, — 61, — 116 e indiear: 1.° oa que slio divisivels por 0 dando
‘o motivo; — 2.° os que niio o siio, dizendo a razio; — 3.° qual
&h resto da divisio de eada um por 9,
' 2871, Examinar os seguintes nimeros: 42, — 52, — 87, — 100,
— 151, — 226, — 156 o indiear: 1.° os que siio mfltiplos de 3
dando a razio; — 2.° 08 que niio o sio dizendo o motivo; — 8.
" o resto de cada um déstes nimeros quando é dividide por 3.
.~ © 9872, Dar 3 nfimeros de 2 algarismoa diviaiveis por 10.
' 9873, Dar 3 nGmeros de 3 algarismos nio divisivels por 10. .
2874, Dar 4 mﬁltiplos de 2 que tenham 2 algarismos.
. 2875. Dar 4 nfimeros de 3 algarismos que nio sejam miltiplos
L de 2.
- 2876, Dar 4 miltiplos de 5 que tenham 3 algarismos.
9877, Dar 4 nimeros de 2 algarismos que nio sejam diviaiveis
5.

9878. Dar 4 miltiplos de 9 que tenham 4 algarismos. _
9879, Dar 4 nimeros de 3 algarismos quo nio sejam mltiplos
e 9,
. 2880. Dar 4 maltiplos de 3 que tenham 2 algarismos.
92881, Dar 4 nmeros nio divisiveis por 3 que tenkam 3 alga-
rismos,
2882, Sem fazer a divisio dizer o resto da divisio por 10 de:
87, — 140, — 229, — 487. AW !
2883, Sem fazer a divisiio dizer o resto da divisio por 2 de:
b 87, — 140, — 229, — 437.

2884, Sem fazer a divisio dizer o que fica quando 08 MOSMOS
P Blmeros (57, — 140, — 229, — 437) sio divididos por bj — por
,’i = por 3.

PROVAS DOS NOVES

- 226, Tirar os noves. — Dado um ntmero, firar-the
108 noves (ow os noves féra), é dizer o resto da divisio
e nimero por 9.

¢
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Por exemplo, tirar os 9 de 427 é ver o resto de
dividido por 9; este resto é igual ao de: 44247 —1
dividido por 9; o qual é também igual ao de: 14-8=4
dividido por 9, ou a 4. Vi

Os noves tirados de 427 dio 4. ‘Bis a prova dos noves.

0 nove tirado de 9 ¢ 0. i 10 Tirar os moves do subtraendofesto 11762 3

Na pritiea, para tirar os noves de um ntimero saﬂ; 12559 ¢ do resto 11.762, juntos; e vem: 14-2=3 e 5=t
mam-se os algarismos déste niimero e tiram-se 08 noves =13 14+3=4; 9 vale 0; depois, temos: 4-}-1=5 e 1=¢
de um tqtal cada vez que é igual ou superior a 9. 3 ;;;,-7.._.13; 14-3=4 e 6=10; 14-0=1 e 2=3. '

Seja tirar os noves de 48.795. Diz-se: ' 99 Pirar os noves do minuendo e vem: 24-4—6 e 3=F

.l':) 44+8=12; e logo: 14-2=3; on pada; 24+1=3.

54 fig;ig’ i t;?gg'fl 11_0,%31_}-'1-0::1; . 32 Como os dois resultados sio iguais, & quasi féra di

4°) 1+45=6, : * Tl ~ divida que a subtracao estd certa.

0 niimero 48.795 dividido por 9 d4 o resto 6. ~ 229. Prova da multiplicaciio pelos noves. — A. prové

227. Prova da addicdio pelos noves fora. — A prova § da multiplicagio pelos noves é a seguinte: 1.° Tirar o
da addigdo pelos noves é a seguinte: 1.0 Tirar o0s noves I noves do multiplicando; — 2.° tirar os noves do multipli
das parcellas como se fossem um nimero inico; — 2° ~cador; — 3.° multiplicdr os 2 restos e tirar os noves dc
firar os noves do total da addigio; — 3.2 se g operagio B resultado; — 4.0 tirar os noves do producto dos niimeros,
estwver certa, os dois resultados sio iguais, W sios 2 ultimos resultados forem iguais, a operagdo est(

- certa. ‘

Seja sommar: 4254437 -+6.541.

PEQO VA DO s HOoO¥Y RS 17

os resultados forem iguais, é muito provivel que a sub.
{ragdo estd certa. :
. Seja a subtraciio: Minu. 24321

~ 24.321—12.5659=11.762, Subtra. 12,559 3

. v

ﬁ? g.tml encontrado ¢ 7.403. 113 5 Seja a multiplicacdo: 113X358=40.454
6.541 5 1 2 prova dos noves, o R o 1.° os noves fora de 113 dao 5;
Siode L f‘l. Das parcellas tirar os noves, como si § ——— 2.2 0s noves fora de 358 dio 7;
7.403 5 o UM Dumero 86 e vem: 442=6 ¢ 904 8 3.° o producto de 5 por 7 ¢ 35, e os nove

fora dé 35 dao 8;

_ 4.° os noves fora da resposta, 40.454, déc
— 8; como este resultado é ignal ao prece

. dente, é muito provivel que a operagac

(2o=11; 14+1=2 e 4=6, ¢ 3=9 ou
7+6=13| 14-3=4 e, 5=9 ou 0; 4_*;1'.__.'5-_ T

Os noves féra das parcellas dag 5,
2 Do total tirar os noves e vem:

rova da divisio pelos noves. — A prova d
te: 1.° Tiram-se os noves d

incompleto; — 2.° multipli




» 6 18 e o resto & 11.
"1.° O noves fora de 23 ddo 5 e os de 18
_ ﬁiﬂ 0;

° Mu nphcaaae 5 por 0 e vem 0, e 0s noves féra déao 0;
’”Umdn ao resto 11, este resto 0 dd 2 quando se tiram

; 4.' Du noves fora de 425 dio também 2; como este resto
@ ignal ao precedente, & provivel que a dwmﬁu estd certa,

231. Nota. —Na pritica ¢ apenas a prova da multi-
plicagdo pelos noves que se emprega.

Como exercicios, fazer muilas veres a prova dos moves na pedra,
gquondo s¢ acaba uma mulliplicagdo.

NUMERO PRIMO

232, Ndmero primo é aquelle que é divisivel apenas
por si e pela unidade. Por exemplos: 2, 8, 5, 7, 11 sdo
nfimeros primos,

O niimero que nio & primo é divisivel por outros niime-
rog differentes de si e da unidade; é um miltiplo déstes
outros niimeros. Por exemplo, 18 & divisivel por 2, 3, 6, 9;
lngn,gnin é primo, mas ¢ um miltiplo de 2, de 3, de 6
e de.

Os nimeros que dividem outro exactamente chamam-se
divisores, factores ou submiiltiplos déste outro.

Por exemplo: 2, 3, 6, 9 sio divisores (factores ou sub-
miltiplos) de 18,

233. Lista dos niimeros primos. — A lista dos niime-
ros primos niio tem fim, é illimitada, é infinita. Bis o8
que silo inferiores a 100: 1, 2, 3, 5, 7, 11, 18, 17, 19, 23,
29, 31, 37, 41, 43, 47, ‘359613?‘?1 T:a'rﬂ 53399'-’

234. ﬂmmpﬁr um nimero em factores ]ll'imﬂﬂ'
— Decompir um niimero em factores primos & determi-

dir 425 por 23; 0 quociente incom.

-.u- 0 (14 D,.
la ﬂ,mmpﬁr um namero em factores primos, eos-

l'ﬁu. H{:H
1.° dividir este nimero pelo menor dos seus divisores;
2.° fazer o mesmo para o quociente, ¢ assim por diante,

até obter-se um quociente igual a 1.

0s divisores sdo os faclores primos do nitmero consi-
derado.

Seja 252 a decompdr em factores primos.

Dividindo 252 por 2, vem o quociente 126,

Dividindo 126 por 2, vem o quociente 63.

Dividindo 63 por 3, vem o quociente 21.

Dividindo 21 por 3, vem o quociente 7.

Dividindo 7 por 7, vem o quociente 1 e a operagio
acabou.

0 ntimero 252 vale: 2X23X3XT ou: 29 3*XT.

%2 | 2 Na pratica, eserevem-se 0s divisores 4 di-
126 | 2 reita de um traco vertical e os quocientes i
63 | 3 ‘esquerda do mesmo, como se vé na disposigio
21 J]].hta
7 .
A

Exercicios

Decompdr em factores primos os niimeros seguintes:

2885 15 . 500 | 2895. 1080 | 2900. 2016
2886, 18 | 2801, 144 | 2896, 180 | 2001 384
2887. 24 | 9go2. 315 | 2897. 4200 | 2902. 408
2888. o5 | 2g93. 700 | 2898. 1260 | 2903, 308
2889. 112 2894, B840 | 2899, 700 | 2904 1680

MAXIMO DIVISOR COMMUM

235. Divisor commum de vdrios mimeros. — Di-
visor commum de vdrios mimeros € outro nimero gue os

* divide todos exactamente.




236. Nimeros primos entre si. — Nimeros primos
enfre si sdo dois (on mais) nimeros que nfio tem outro
divisor eommum sinfio a unidade.

Por exemplo, 4 e 15 sfio primos entre si, pois que nfo
tem outro factor commum sinfio a unidade,

237. Miximo divisor commum a dois niimeros, —
Conforme o sentido da expressiio, mdzrimo divisor com-
mum @ dois niimeros & o maior niimero que os divide
ambos ao mesmo tempo,

Por exemplo, 100 e 150 tem vérios divisores communs
eomo: 2, 5, 10, 25, 50; mas o maior de todos, ou 0 miximo
divisor eommum é 50, :

A abreviatura de méiximo divisor commum é m. d. e.

238. Achar o m. d. ¢. de dois nimeros. — O m. d. ¢
de dois niimeros obtém-se como segue: :

L* Dividir o maior niimero pelo menor; se a divisio
ndo der resto, 0 menor niimero é o m. d. e, procurado.

2.% 8i a divisdo nio se fizer exactamente, dividir o me-
nor nitmero pelo primeiro resto, depois o primeiro resto
pelo segundo, e assim por diante, até que a divisdo se faga
exactamente,

0 dltimo divisor empregado é o m. d. e. procurado.

Seja caleular o m. d. c. de 324 e de 132. Na pritica,

escrevem-se od quocientes acima dos divisores, como se
véé abaixo:

Tov Wi o B
324 | 132 | 60| 12
60| 12| o |

Divide-se 324 por 132; o quociente ¢ 2 e o resto é 60.
; lgnpnin, divide-se 132 por 60; o quociente 6 2 e o resto

Afinal, divide-ge 60 por 12 e vem o guociente exacto 5,
¢caom resto nullo,

porque divide exactamente dstes trés nimeros.

- by 8 -
e e - .

i L +~ffll OR COMMOUM ‘E
.d. c. de 324 e 132 ¢ 12. : ’
: s ! Nol;.té; l_"lIo cdleulo do m. d. c. de dois niimeros
if 0 58 0 ara m. d. e., é prova i

fmﬁmmgau primos ;;nt'i-e Bi. i TS e G
~ 240. Achar o m. d. c. a trés ou mais nimeros, —
Para se calcular o m. d. c. a trés ou mais nimeros, péde-
se calcular:

1° O m. d. c. aos dois primeiros niimeros dados ;

2° 0 m. d. c. a este resultado ¢ ao terceire nimero
dado; depois 0 m. d. ¢. a éste novo resultado e ao quarto
niimero dado; e assim _por diante até o d@ltimo nimerg
dado. ,

O wltimo resultado é o m. d. ¢c. aos niimeros dados.

Seja caleular o m. d, ¢. aos numeros 96, 120, 216 e 252,

1| 4 9 10] 2
120 (96 | 24 216 | 24 252 | 24 [ 12
24 | 00 00 12 [ 0

Procura-se: 1.° o m. d. ¢. a 120 ¢ 96 e vem 24;
2.° Depois o m. d. c. a 216 e 24 ¢ vem 24;

3.° Afinal o m. d. c. a 252 e 24 e vem 12
Logo, 12 é o m. d. c. a 96, 120, 216 e 252,

241, Composicio do m. d. ¢, a virios niimeros, —
O m. d. c. a dois ou mais nimeros 6 igual ao producto
dos factores primos communs a éstes nimeros, sendo cada
factor elevado ao menor expoente.

Seja caleular o m. d. c. aos numeros 252, 264 e 792,
EImos :
202=2"% 37
264—2%3% 11
T792=231%¢3%¢11
Os factores communs sio 2 e d; 0 menor expoente de
2 e 0 menor expoente de 3 é 1.
Logo, o m. d. ¢. a 252, 264 e 792 é:
m d. e.=22x3=12.
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242, Nota. — Na pritica, pode-ge: 1.° escrevg'i-m.vﬁm
252 264 7922 nilmeros 4 esquerda de um trago el
126 132 396(2 tical; 2° depois dividir cada um |

que sdo_communs.

63 66 198|3 pelos factores primos communs, até
21 22 66| esgotar estes factores communs.
O producto dos factores primos communs é o m, q. e

proeurado.

Exercicios

Determinar 0 m. d. ¢. aos niimeros seguintes:

2905.. 186 20 2910. 390 e 416
2906, 16 e 24 29011, 495 0 858
2907, b4ie 72 2912, 192, 234 ¢ 288
2908, 06 e 108 2913, 455, 490 o 980
2009, 280 e 420 2914, 0%

1080, 2160 o 7200

MENOR MULTIPLO COMMUM

243: Mt:xltiplo commum. — Miltiplo commulm a dois
ou mais numeros é todo nimero divisivel por estes ni-
meros. |

P-of- exemplo, 24 é mitltiplo commum a 6, 8, e 12, porque
é divisivel a0 mesmo tempo por estes trég nimeros:

nimeros inteiros.

6 e 15.

¢

O producto dos niimeros & sempre um miltiplo com- 3
mum a elles todos, - :

244. Menor miiltiplo commum Waisr iiamhis
Wor le it e e - — Menor multiplo

- 30X4, 305, ete.

.lisq_r_ elles todos 40 mesmo tempo, g g’ i;' ;g
. Por, 0 1, 12, 16
y PO 6, 4, 18

iha

" Seja obter o m. m. ¢. a 60, 70 e 72. Temos:

60=2*X3X5

T0=2X5X7

T2=2"x 8"
0Os factores primos differentes sdo 2, 3, 5 e 7; o maior
expoente de 2é3 eode 3 é 2.
. Logo, 0 m. m. ¢. procurado é:

m. m. ¢.=2*X3*XoXT7=2.520.

246, Lista de todos os miiltiplos communs a vérios
mimeros, — Dados virios niimeros, a lista de todos os
-~ gens miiltiplos communs pode obter-se como segune:

- 1° Caleular 0 m. m. c. déstes nimeros ;
: 22 Multiplicar éste m. m. c. pela série matural dos

- Procura-se o m. m. ¢. a 6 e 15; o cdleulo da 30.

3 Exercicios

~ Determinar 0 m. m. ¢. dos nilimeros seguintes:

2925, 9,
2926: 12!
2927. 4,

- {-m& adoptando o maior expoente para cada um dos

~ Seja formar a lista de todos os miiltiplos communs a

24:6=4. 94. 5=3; 924:19—9 : ._" 1 Todos os mﬁltip‘log communs a 6 e 15 sdo: 30<2, 30X3,
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CAPITULO VI
DAS FRAC(COES ORDINARIAS
I. — NOCOES PRELIMINARES

247. Fracgiio é uma ow mais partes da unidade di
dida em partes iguais. _
Por exemplo, divido uma macé em cinco partes igu
cada parte é uma fraccio da macgé e se chama um quin A
Tomo trés destas partes: tenho frés quintos.
Em lugar de fraccio, diz-se também quebmda
248. Escreve-se a fraccio com dois niimeros aeparad

por um risco, desta maneira: & ou 8/5. ° 3

249, O niimero superior chama-se numerador ¢ o
inferior denominador. Estes niimeros chamam-se ainda
o8 dois termos da fraccio.

250. O numerador indica quantas partes da unidade
contém a fracgio, e o demominador em quantas pa
foi ella dividida; o denominador é 0 nome das partes.

Assim a fracqao 7/9 indica que a unidade foi dividid
em nove partes iguais e que se tomaram 7 destas pa '

251. Para se enunciar uma fracciio diz-se pthr
numerador e depois o denominador seguido da te i
i ¢ido dvos,

i, Assim a fracefio 3/25 1é-se: irés vinte e cmcaau

3 12/15 1é-se doze quinze-avos, Exceptuam-se os den

FRAOQOEBS ORDINARIAB 185

_ Uma fraccdio é ainda o quociente do numerador
_denommador reciprocamente, numa divisio, o divi-
do ¢ o numerador de uma fracgio que tem o divisor
por denominador.

- Assim, a fraccdo 7/9 é o quociente de 7 por 9, e 7
dividido por 9 péde escrever-se 7/9; com effeito, 7 vezes
a nona parte de uma unidade e a nona parte de 7 o a

953. Esta propriedade di o meio de completar o quo-
te de uma divisio que deixa resto. Por exemplo, o
ero 38 dividido por 7, dd 5 para o quociente, e ficam
dividir por 7 ou 3/7. O quociente completo é pois
8/7 ou 5 unidades mais 3/7.

54. O valor de uma frac¢ao depende s6 da relagio
existe entre o numerador ¢ o denominador.

sim: 1.° uma fracgao é maior que a unidade quando
nnmerador ¢ maior que o denominador; pelo contrarlo,
or que a unidade quando o dennmmador é maior
e numerador.

- 2° Quanto mais se augmenta o numerador, sem tfocar
lenominador, tanto maior é o valor da fraccio; pelo
ario, quanto mais se augmenta o denominador, sem
ar o numerador, tanto menor é o valor da fraccio.
- 255, Segue-se que: 1.° Para se multiplicar uma frac-
e-se mulfiplicar o numerador ou dividir o deno-

B

= e e —— .

R

A v R —-
4o cm d

B3

_ -nra se dividir uma fracgdo pdde-se dividir o nume-
ou multiplicar 0 denominador;

se altera o valor de uma fraccéo mult:pheand.o—
di du-sa 0s dois itarmos por um mesmo numero,
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1.° Reduzir inteiros a fraccdes impréprias;

termos menores, ou reduzil-as & sua mais simples
pressio; :
4.° Reduzir fraccoes ao mesmo denominador,

Primeira reduccgao,

tal-os sob forma de fraccdo,

tiplicam-se éstes inteiros pelo demominador dado.
Para se reduzir wum nimero misto a fracedo improy
multiplicam-se os inteiros pelo denominador e acresce:

s¢ o numerador: o resultado é o movo mumerador
denominador fica o mesmo.

Seja reduzir 4 inteiros a sétimos.

Pois que a unidade vale 7 sétimos, 4 unidades hio
valor 4 vezes mais, ou 7:‘—%3.
(4)("-")'5'3 31

7‘
Exerenciol

inteiros 3/7 valem :

2935, 7 inteiros em meios,
2936. 6 inteiros em quartos.
2937, .9 inteiros em quartos.
2938, 11 inteiros em quintos,
2939, 15 mtah.-nn om soxtos,

2940. 19 inteiro

2950, © 5 {atdion e
2951, 15 inteiros em qua
2952, 17 inteiros em &

2953, 251 inteiros em 86t
2954. 159 mtalrns

920 Extrair os inteiros de uma fraccio MPl'ﬁm‘la' __
3.° Simplificar as fracgoes, isto é, represental.a_g bh

~258. Reduzir inteiros a fracgdo imprépria, é repres

259. Para se reduzir inteiros a frac¢d@n imprépria mi

Pela mesma razfio, 4

Transformar os nfimeros seguintes em fmaﬂd’u {mprdpmu .

REDUCGOES DE FRAC(QOES 187

o8 wimcros [racciondrios seguintes a fracgdes impréprias :

ol | 2m nz 2081, 131—3 2989, 124142‘5

34 | 2974 2o | 2982, 222 | 2000, 225

o5 | 2975 Mg | 285 2 | 291 4D

4-:— 2976. 31%- 2981, 221-%- 2092. 21 145

i .5-;'-,- -2977. 171‘*—1 2985, m-g- 2933;_13%
_ 9%— 2978. g,%g: 2986, 15%47- 2994, 4%_

11% 2979, 12;—? 2987, 13% 2985, 122.!.5_
. 2 | 2080 152 | 2988, 155 | 2996, 34;—‘5‘-

Segunda reduccgio.

« Para se extrair os inteiros de wma fraccio im-
a, divide-se 0 numerador pelo denominador; o quo-
te dti os inteiras; se houver um resto, seri o nume-
e uma fraccdo que tem o mesmo denommador que
(@0 imprépria :

extrair os inteiros de 25/9.

ue a unidade vale 9 nonos, quantas vezes 9 couber
<, tanfos inteiros haveri em 25/9, A divisio da 2
0 quociente e ficam 7; logo 25/9 valem 2 unida-

[}

i?-:-urc"icl,,oa
08 inmm.u das imuiutn ffugﬂu impréprias:

.....
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o0 4734 & 8Ll - 3. que é a mais sumples expressio de 48/72
— | 3018. o= | 3031, — | 3044, 2/3, que | 2 /4 ie 45/74, porque
3005. B 789 g, | = dois termos néo pbédem mais ser divididos l1:.0»:' um
3006 5 | s019, 3 | sm 5 3045, mesmo niimero; diz-se que sio ;:Jrimos entre si.
: 11 2 9 ‘ ~ 263. Obtém-se logo a mais simples expressio de nma
1007 128 | 0. -2 | z03s. 8 3046, egio, dividindo os dois termos pelo méximo divisor
L AT 3 9 | commum delles.
s00s. B a2 2 | zom 2| e | 264. Lembra-se que, para se achar o maximo divisor
32 7 14 | commum de dois nimeros. divide-se o maior pelo menor;
wo09; 24 | s BB | gossy RSN NS a divisio dér resto, divide-se o menor nimero por dste
08 :8 12‘ o e continia-se a dividir cada divisor pelo resto cor-
3010. 1‘_‘3_39 3023, == | 3036. 2%? 3049, pondente, até que a tltima divisio se faga exacta-
58 i = ante. O tltimo divisor empregado 6 o méximo divisor
3011. = | 5024 5 | 3057, S 3050. “procurado (n.° 238).
' ~ Seja achar o méximo divisor commum de 112 e 42,
so12. 530 | 3025 AL || aoag GG |
Fotders ' 7 T : ' Operacgio.
490 76 771 . 1 2 Quocientes.
3013. — 3026, —_— 3039, — | 3052, . ST T
08 4 82 112 | 42 l 28 | 14 Dividendos e divisores.
552 38 186 :
04, = | 5027, S | 5040, == | 5055, _ 2 |14| 0 | Restos.
624 51 634 . Escrevem-se os niimeros 112 e 42 como para uma divi-
oAl (e o G ST 75 | 3094 880; depois, escreve-se o quociente 2 acima do divisor 42,
315 T4l 112 . A 0 ndo confundir com o resto da divisdo seguinte,
o 35 o Rl (L 101 | 30%% ‘dividendo subtrahe-se 2 vezes 42; vem o resto 28,
492 58 YR RN ivide-se agora 42 por 28, e obtém-se o quociente 1 e
30.-7. = L e S ' ! . =i 2 » waw
25| 2 6 e, 104 st resto 14. Emfim, o niimero 28 dividido por 14 di o

ente 2 e o resto 0. Donde se vé que 14 é o miximo
OF commum ou 0 maior niimero que divide ao mesmo
0 112 e 42,

Terceira reducgao.
261, Simplificar uma fracgdo é represental-a

Exer i: icios :
it as fracgdes seguintes G mais simples expressdo:

i; 3065. 8 ,‘3066’
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50
6
62
56
248
96
156
48

132
28
144
12
208
180
48

25
3069. 35
A
3070. 16
8
3071. R
16
3072. *3“6—;
" 3073 3
3 T4
'8 12
' i 3074, B0
|
| & b
i A 30751 '4-5"
! Redusir 4
' ;
}
] 3097.
3098.
3099.
3100.

w6, o | sss  or
3077. —g% 3084. %
3078. %2—- S085. %
079 as | %86 o
3080. -%- 3087. %2-
3081. % 3088. %
3082. % 3089. 5%

']

3105. %‘"3 3113. 1‘%’

3106. ?-g—é 3114, %0

3107. % 3115, f%g

5108, %3 3116. -1-;%3

5109. -‘;ﬁg- 3117. -1-1%5-3'2

smo. 2 | sus. %.‘?- |
'g% 5119. 48
e

mais simples expressdo, € exirair 08 inteiros:

3121,

3122,

3_125."

BEDUCGOES DE rrACQORS 191
18X12 X5 48 %50 X 54 790
—_— | 3138, —— e AN
538660 sixiaxaz | 4 TExasxa

712X 18 154128 1800
3061514 64 0 %72 At B1X8X25
1514 X21 5X2%18 1280
—_— | 3140, — LB ol
%3030 | 210 720, | - e

Quarta reducc¢aio.

265, Esta reduccdo tem por fim reduzir fracgies a
a espécie, dando-lhes o mesmo denominador,

66. Para reduzir duas fracgoes ao mesmo denomina-

. multiplicam-se os dois termos de cada uma pelo

pminador da outra.

eja reduzir ao mesmo denominador as duas fracgdes
e4/7,

ultiplicam-se os dois termos de cada uma pelo deno-
ador da outra, vem:

8X7_21 4X5_20

5X7 85 1X5 35

P_ﬁ? Para reduzir trés ou mais fracgdes ao mesmo de-
minador, multiplicam-se os dois termos de cada wma
producto dos demominadores das outras.

"r e;a.m as fraccoes 2/3, 4/5 e 6/7 a reduzir ao mesmo
', | MInAac OI'
- Temos logo:

B2 2X6XT VM0 . 4 4x8XT 84
3 3X5X7T 106°' 5 5x3X7T 105
6 6X3X5 90
T TX3X5 105

iis outro modo ‘muito empregado para reduzir
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a2 ALITHMEBTICA, CURSO ELEMENTAR : “ gepucQhES DI PRAOGCDOEB: 103
30 Para cada fragdo, dividir este m. m. ¢. pelo T & TS 3 1
X o 1. 0. pelo B0 3l -gyen Sl gy 31 201
minador desta fragio e multiplicar o quociente . N5 B 56 8 4 T
numerador da mesma fragdo. 1382 1| 9169, L& B 1) o0y 8 412
Seja reduzir ao mesmo denominador as fracgdes S/4 4 356 8 7 6 3 A Rl
5/9 ¢ T/12. g 1623 S Y B P g L
Om.m.c a4 3el12é108; serd o denomina(io:- commum, L o mRdory ot
8 ‘Bxo 81 A Al Sl S AR M T s
108407, o CHETTHIEE \ TR S T [k e T TR Tk
4 4X27T 108 L e B e
= el = | 3182, = = e == e
108+-9=12; L 5X12= 69 T R O I R & L5100 0482
B R iRl 0 1Bl aer ¢ L 2y B EOLEL
T 19 63 23 T8 5010 ‘50 Gl T IR
108-+-12=9; —= = : L S AR 109" e TkiESy
12 - 129 " 108 T e 3184. I e ey o Uy
Divide-se o denominador. commum 108 pelos denomi- /1 s R RO ' O A g T 1
n.udpres: 4,9 e 12, e vém os quocientes 27, 12 e 9; mul- 5 3 9 8 15 S184-a, o g 8 T
tiplica-se o numerador de cada fracgiio pelo quocien T3 MG R e (AN (] el T
correspondente, e vém as trés novas fracgdes 81/108, T T T e S T e e T
60/108, 63/108 do iguais s primei
3 , que sao iguais primeiras, _2_ SN _3_ Eol] 3184  INIT S ) JRer & D
. Exercicios 9 6 3 4 18 SRR T o a1
lteduzir ao mesmo demominador as fracgBes seguintes: Exercicios orais e problemas,
g8 11 sk 9 3 Divide-se a unidade em 8 partes iguais e tomam-se trés
S144, 5 ¢ 3151~ | 8158 —g——¢ e fracsio se tem? ,
1 .38  Dizer 0 que exprime a fracgao 4/7.
3145. 3 7 [s152 G5 2 |a1s0. 2 Que fraccio da semana 6 um diaf
it e 2 ‘ 3“9 gﬂ-m}@o %:dm é uma horaf ;
3146. — = | 3153. - — | 3160. : Wue frae¢io da semana representa 3 dias
:'7_ 8 / 77 15 | 8160 - fracgiio do anno siio 7 mezest
3 5 i, ¢ fracgio do dia representam 8 horas?
44 = tinha 128, deu 5§ aos pobres. Que fracgio de seu
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3197, Das fracgdes 8/4, 6/5, 2/2, 7/8, 3/2, 9/9; Qizer g
sio menores que a unidade; — iguais; — maiores.
3198. Escrever as seguintes fracgbes por ordem de valor de
cente 4/5, 8/5, 6/5, 7/5, 2/5.
3199, Reduzir 25 unidades a nonos.
3200. Reduzir 13 kilos a quinze-avos de kilo,
3201. Reduzir 18 metros a doze-avos de metro.
3202. Reduzir 35 7/19 a fraccio imprépria.
3203, Reduzir 15 Eg 9/13 a fracgiio imprépria, .
3204. Reduzir a vinte ¢ cinco-avos 8 mezes 19/25. s
3205. Quantos meios de & ha em 57 § 141 -
3206, Quautos dezesete-avos de m. hd em 25 m 13/17y °
3207. Quantos quartos de hora hi em 18 horas 3/4% 4
3208. Quantos sextos hé em 13 5/64-10 1/61 'R
3209, Quantos sétimos hé em 6 5/7412 4/7%
3210. Extrair os inteiros contidos na fraceiio 978/8.
3211. Quantas unidades h& em 1274/13%
3212. Quantos metros hi em 144/12 de metro?
3213. Quantas horas hi em 16:974/9 de horaf
3214. Quantos litros hi em 81.968/97 de litro}
3215. Quantos kilos hfi em 167/16% — em 548/351% 4
3216, Quantos mil réis hi em 618/11 §7—267/9 $1—167/12 §1
3217. Quantos dias hi em 95.904/4 do horat :
32]8. Quantos annos hi em 113.340/5 de mez?
3219, Quantos mezes hi em 69.930/3 de diaf
3220, Quantas horas hé em 105/7 de dia?
3221. Quantos minutos hé em 875/15 de horaf
3222. Quantas semanas hii em 1.092/3 de dia?
3223, Simplificar as fracedes 12/16, 20/25 ¢ 36/54.
3224, Simplificar 189 /324, 520 /780 e 225/675.
3225, B}:npl_iﬁcnr 205/413, 360/480 ¢ 178/979.
3226, Simplifiear 172/774, 339/565 o 1.286/1.512, e
3227, Simplificar 9.425/15.080, 273 /13,202, N
gﬂa. Simplificar 3.778/13.223, 37035/135795.

229. Representar n el bty ST
ﬁnrovnloI;' a fracgio 3/4 com tamn!m

293G, Quantos dias hé em 348 horas?

37. Um muro tem o comprimento de 35 vezes o 34 do metro

ntos metros temf

3038, Cada sfibbado vma senhora d4 1/6 de pio a eada on
23 pobres de sua pardchia. Quantos pies daf

3239. De quantos litros de vinho preciso para dar 2/3 de litro 1
um dos 12 operfirios que estio limpando a minha horta$

240, Qual é a mais simples expressiio de 34/361

3241, Reduzir aos menores termos a fracelio 27/45,

13242, Achar a mais simples expressio de 360 /540.

- 3243. Pbde-ce simplificar a fracgio 7/141 :

244, Dar com termos menores uma fraccdo igual a 12/18,

,» Reduzir 2/5 e 6/7 ao mesmo denominador.

) , Reduzir 3/4, 2/3 e 5/6 ao mesmo denominador,

. 3247. Reduzir 3/5, 7/9 e 6/7 ao mesmo denominador.

248, Reduzir 7/12, 3/4, 5/8 e 2/3 ao mesmo denominador.
Reduzir 10/35, 12/84 e 45/63 ao mesmo denominador.
). Reduzir 28/36, 25/45 e 48/54 ao mesmo denominador.

1. Reduzir 36/48, 33/44 e 30/52 ao mesmo denominador.
2. Reduzir 5/6 e 12/22 ao mesmo denominador.

Reduzir 4/7, 5/9 e 6/14 ao mesmo denominador.

254. Das fraccles 12/15, 6/7 e 18/24, dizer qual é a maior.
255. Paulo receben os 13/15 de uma quantia, e Luiz os 19/25 5
ebeu a maior parte?

» Das quatro fracgdes 5/8, 3/9, 3/4 e 8/12, dizer a maior
Enor.

~ II. — OPERACOES SOBRE AS FRACCOES

b Addicgao.

99. Para sommar fracgies, é preciso: 1.° reduzil-as
0 denominador; _

Bommar os numeradores ¢ dar a esta somma o

aor commum ;

‘awr o8 inteiros, si houver.

'a sommar nmimeros mistos, sommam-se pri-
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3259, Sommar 7/8, 3/5, 2/3 e 5/6.
3260. Sommar 1/5, 2/3, 4/12 e 7/8- ¥
3261. Sommar 8/5, 5/8, 0,75 e 0,5~ =l
3262. Sommar 0,25, 0,6, 0,8, 8/4, 7/8 e 2/5. ¥id
3963. Sommar 15 2/8, 39 5/7 e 754, 4
3964, Uma pessda vende 15 m 2/3 de linho e 256 m 5/6 de pa
Quastos m vendeu ao todof :
8265, Um relégio marco 8 h 34, mas esth atrasado de 2 k
Que horas siof T
3266, Tenho 7 annos 2/3 mais que meu irmio que tem §
%. Qual é minha idadef '

6. Trés operfirios fazem respectivamente 1/3, 1/4 ¢ 1/5 de

Quantos fazem juntos?
| Faltam 2/7 do m & wit alfaiate para fazer uma ealga.

t:g m precisa, gi j& tem 1 m 3/18%

. Um vaso recebe 1 1. 2/5, mais 8 1. 1/8, mais 1 1. 2/3 e
ainda conter 3 1 9/9. Qual é a sua capacidade?

3989, Qual € 0 comprimento total do 3 pegas de panno, 8l a 1.*

m 3/5; a2 8m2/9; ads 15 m 1/31

8267. Qual é o comprimento total de dums cordas si uma 0. Num cadinho, derretem-se juntos 85 Egr 2/5 de estanho,
67 m 3/7 e outra 49 mpsjﬁ? ‘ 1/5 de cobre, 1 Kg 3/4 de zinco. Qual serd o plao total

3268, Qual ¢ o pbso total de dois bezerros, si um pesa 62 Kp metal derretido?
3/4, ¢ outro 75 Kg 2/31 1. Qual & a altura total de uma casa na qual o 1. andar é

3269, Paulo tem 1/3 de um bblo, André o 3%. Quanto 33m1/5,02°do 3 m1/9eo038®°de?2ml1/31

ambos ao todof a2 99, Uma mulher faz 2/56 de m de fita por hora, suas duas
3270. Depois de ter diminuido uma vara de 2 m 2/3, res  fazom cada uma os 2/6. Quantos metros fazem as 8 pessdasi

ainda 3/4 de metro. Qual era seu comprimentof , 3, Um capitalista gasta 1/3 de suas rendus para seu uso, Y4
3271, Em 1% hora, um alumno faz os 3/5 de uma phgina, outro esmiolas, 1/6 em viagens. Que fracgio de suas rendas gastal

faz os §5/6. Quanto fazem juntos? : - 994, Uma cozinheira compron por 1$1/5 de manteiga, 1$2/8
3272, Devo 7§%, mais 12§3 /5, mais 18$%. Quanto devo ao tod o, 38% de ovos, e 292/5 de legnmes. Quanto gastou?
3273. Quanto valem juntas 3 pegas de panno, si a primeira . Uma vendedora de fructas vendeu por 15§1/10 de laranjas,

custa 160$2/3, a segunda 18685/6 e a terceira 2758741 # de abacaxfs, 3$1/8 de jaboticabas ¢ 148$5/6 de mangus.
3274. Um cavallo custa T20$3/4. Por quanto se deve  receben ao todof?

Pﬁ;i;; 11%21' 25084/61 e o 27 - Um jogador perde, no 1.° dia da semana, 30$1/5; no 2.%

. Calxao vVazio pesa c0 i i Of el & 0 L

de ferro. Qual 6 o seun pés(!: totalf g ik ‘__nt_ém v 7 DB Quiito pesdent
3276. Pn_guei 25$2/3 e restam-me 4784/5. Quanto tinha?
3277. Dois operiirios ganhfram: um, 109$7/8 e outro, 136§5/0-

Quanto ganhfram ao todof - : 4 : _
3278. Trés barricas contém a 13, 247 1. 2/3; a 2.3, 286 1, 1. Para subtrair duas fracgdes, é preciso: 1. redu-

= '3;% L4 d?“'mmi et o e dm_ mesmo denominador; 2.° subtrair os numerado-
279. O m de linko vale 2§3/4; por quanto deverd ser g ¢.dar 6 di . :
TR LR o /4; ‘por quanto Rever serves ) ff e;eﬂg; 21 ggna;r;mador commum

Subtracc¢ao.

=0
ibtrair dois nimeros mistos, subtrdem-se
es e depois os inteiros. 8i a fracgdo do
a do minuendo, augmenta-se
itando o denominador ao
acrescenta-se uma uni-
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vendem-gse 3 m 9/10 de cada uma. Quanto fica de eada pegal
: 32'4_ Quanto falta a 4/0 para igualar 5 unidades?
3325, Quanto devo tirar de 2/3 para ter 4/71
3226, Devia fazer 08 5/6 de um trabalho; 86 fiz os 7/9. Quanto
me fica por fazerl ; :
~ 3327, Devia 1542/3; paguei 1284/5. Quanto fico devendof
3328, De 4$4/5, tiram-se 3$%. Quanto fica?
-.'3“9_ De 26 m 3/4 tiro 19 m 3/5; qual & o resto?
330. A somma de dois nfmeros ¢ 12/3; um délles & 5/7. Qual
f
s;tlr.o De uma fita de 4 m 3/4, cortam-se 1 m 2/3. Que com-
nto fieal y
339, Si en tivesse mais 2583/7, terin 60$2/3. Quanto tenhof
233, Um relégio custou ©6887/8 e foi vendido por 4984/0.
o se perdeuf
3334, Um jogador tinha 125$2/5, perdeu 8943/4. Com quanto

Exercicios sobre a subtrac¢iio.

8297, Tirar 7/9 de 9/11.

3298, Tirar 11/13 de 8/9.

3299, De 7 5/6 tirar 2 3/4.

3300. De 0,63 tirar 2/7.

3301. Do ntmero 15 2/3 tirar 9,37,

3302. Tirar 37 3/4 de 45 2/5.

3303. Tirar 12,50 de ‘87 4/5. oy

8304, Quanto falta a 3/4 para dar 4/59 !

3305, Que fracio fica de uma quantia depois de se gastdr o 1

3306. Um viajante foz os 3/5 de sua viagem. Que fracio
por fazer! -

3307. Quanto se deve acrescentar a 3/8 para ter 2/3}

3308. Paulo tem 9 annos 7/12; Henrique, 7 annos 3/4, O
a differen¢a de suas idades?

3309, Faltam 15¢% a Paulo para pagar uma dfvida de
Quanto tem?

3310. Um carvoeiro deve transportar 865 quintais doe car
J& fez 5 viagens e levou 175 quintais 4/7. Quanto deve ainda

3311. Jodio tem 3§2/5 e quer pagar 781%. Quanto deve
emprestado? '

3312, Em 3 h 2/3 faz-se um collete. Quanto falta para aca
um que foi comegado hé 2 h 2/9%

3313. Um alumno escreveu os 7/9 de sen exerefcio. Que
fiea para aecabar?

3314, Um operiirio ganha 283 /4 e gasta 1$1/5 por dia. Qu
economiza por diaf

3315. Um poste de 10 m 3/4 de comprimento foi enterrad
2 m 2/9. Qual é sua altura acima do chiof _
_ 3316. Pedro fez o8 4/7 de seu exereicio em 1 h 1/5, Que 1
fica por fazerf 1
‘ 3317. Quanto se deve acrescentar 4 somma das fr 2/
2/9 para se obter 12/13¢ ; weﬁes
3318. Um e b

© perde 1384/5 na
3319, Um

3335, Faltam-me 18$3/4 para pagar 2584/5. Quanto tenhof
4886, Um operfirio ganha 3$2/3 por dia e gasta 143/4. Quanto
omiza por dia?
7. Quanto falta a 7 2/5 para igualar 9 4/71
3338. A somma de duas fracgbes é 9/12; a menor é 1/6. Qual
maior
3339, Luiz fez os 5/8 de seu exercicio em 3/4 de hora. Que
fracgio lhe resta por fazerf

Addicao e Subtracciao

340, Que nfimero se deve tirar de 12 3/4 para se ter 8 2/31
1. Quanto se deve acrescentar a 15§5/7 para se ter 3883/41
. Que quantidade vale 7 3/8 mais 15 7/91
, Qual é a quantia que vale 56$5/6 menos 3687/121
» Quanto falta a 10/12 para igualar 7/81
8i eu tivesse 12$5/7 a menos, teria 28$2/3. Quanto tenho?
Paulo tem 7 annos 2/3, e José 12 annos 3/4. Qual é a
das suas idades?

vidir 7/8 em 2 partes, de modo que uma seja 3/4.
ual é o nfimero que excede 8 3/4 de 3 341
 a fracgiio que vale 2/9 mais 3/71

na das fraccdes 2/3, 3/4, 5/8, e Y.
‘a0 qual faltam 5 2/3 para igualar 12%
tar a 7/8 para se ter 11/127
juir 8/9 para se ter 5/61
aso que tem ji 12 1 % o faltam
capacidade do vaso?




3357. Dois bezerros pesam: mn, 05 Eg B.H-, ¢ outro, 87 Eg a3
» differenga dos pesos 1 )
oy 5/6 menos 7/18.

fracgiio qﬁ‘v:]':aﬂﬂ mais 3 /8.

3360. 7/8 excedem 3/51
336l. gl e .."za&m ifﬂfﬂ; a menor & 2/5. Qual &

maior!
g 2362. Um relbgio marea 4 h., %; mas esth adiantado de 3/4

é a hora certal
h;;rﬁ;.. ﬁ & : fraccio & qual faltam 5/8 para ignalar 2/31

3364. le.lﬁn!rmqiuﬂ;quﬂlaﬁﬂatirarlfﬁpunuutarﬂﬂl

3365, Qual & a fraegio que vale 34 quando angmentada de 2y

3366, Uma pega de séda tem 45 m 3/6. Vendendo-se 19 m 2/3,

uantos fieam?
" 3367. A somma de 3 fraegdes 6 9/12; a 12 6 1/3, a 2.8 X

Qual é a 3.1

3368, Estava devendo 838; paguei primeiro 1543 /4 e depois, .

3544/5. Quanto devo aindat

2369, Uma pega de panno tinha 47 m 2/3; vendem-se 25 m 4/5.
Quantos m ficam aindaf

3370, Quanto falta a 5/12 para igualar 3/41

4371, Quanto se deve acrescentar a G§3/7 para pagar 842/6!

3372, Vendendo um relégio por 27§34, perco 1583/4. Por quatte
o eompreil

Multiplicagio das fracgdes.

273, Para multiplicar uma fracgdo por um 7
inteiro, ow um nmimero inteiro por uma fracgao,
plica-se 0 nimero inteiro pelo numerador da ffﬂ"‘?'i"‘
escreve-se por baize do producto 0 denominador
fracgdo. o

Assim ; 58X 3= 222 = ¥ o 3X5/8 =5 =5

274. Para multiplicar uma fraegdo |
multiplicam-se 08 numeradores entre si ¢ 08 denomitey

imero
mudfi-
[}

ves enire si, e escreve-se o segundo producto Por FEEE

o primeiro.

por uma [

4.

effeito, multiplicar 5/8 por 3/4, & tomar 3 vezes
Fir g 5
| 4 Ea 5}8;;::::, nmljé de 5/8 & gwir @ 3 vezes este
g‘.}' quarto_valem g57 = 33
- 275. Para multiplicar nimeros mistos é preciso redu-
gil-0s a fracgdes impréprias e multiplicar como para duas

~ fracgdes.
Exercicios orais e problemas.

+8373. Qual é o producto de 3/4 por 5/61
3374. Qual & o dividendo de uma divisfio, eujo divisor & 54 3/4
e 0 quociente 2 1/81
: 3375. De quantos modos a fraegdo 5/9 se phde torpar 3
maior |
3376. Qual seri o producto de 7/9 por 15/211
3377, Qual é o producto de 75 2/3 por 01
= 3378. Qual & o producto de 15 3/8 por 45 2/31
3379, Quais siio o8 4/5 de 3583007
3380. Em quanto importam 18 m* 2/7 de pedra, a 10943/8 o m"1
3381. A 185/7 o kg de carne, em quanto importam 19 kg /31
. 3382, Qual é o prego de 25 dias 1/3 de trabalho a 3§14 o dia?
3383. Dizer o prego de 78 m 1/8 de panno a 12§4/5 o m?
3384, Vendi os 2/3 de uma peca de panno e ficam 23 m 3/4.

YerLes

- Qual era o comprimento total?

4385, Quanto valem os 5/8 de 24§8001%
3386, Um operério fez os 3/4 de um trabalho avaliado em 3725
Quanto ganhou?

3387. Quanto se deve a um operfrio por 2/3 de dia, a 44500
por diat _
- 3388. Qual serfi o preco de 25 m 2/3 de casimira a 1844/5 o mf

3389, Uma tempestade destruiu os 7/9 de uma colheita avaliada

- M 5:400%. Qual & o valor do que restaf

3390. Que horas sio depois de passarem os 3/4 do diat
3391. Quanto se deve por 6 dias % de trabalho a 442 /3 por dial
3392, Quanto valem os 5/9 de um m de sbda a 1842/5.0 mi
4393, Quantos minutos hé nos 5/8 do dial

3394, Quanto se deve a um operfirio por 25 dias 3/4, a 384/5

f-'.*-Pﬂl' diat
3395, Um operfirio ganha 8/5 de mil réis por hora. Quanto se

. Mhe dove por 8 dias de 10 h. %41 _ _
3396, Um homem trabalhou 3 dias 3%, mais 5 dins 3/4 e mais

- * dian 1/3, Quanto ganhou a 34800 por diaf




‘

3401. Dizer o prego de 5/7 de m de casimira a 94250 o m.’

3402, Devia ao alfaiate 65§ ; dei jb os 3/5 desta quantia. Quanto

fico devendo aindal

3403. Qual é o nmero 35 vezes 3/4 maior que 8 5/61

3404, Uma horta tem 7 ares 2/3. Qual seri seu valor a 85§
o arel

3405. Quanto valem os 13/15 de uma peca de casimira de 30
m 45 de comprimento, &si 0 m vale 2041

3406. Um operirio devia fazer certo trabalho por 1304, mas
fez g o 5/8, Quanto se lhe devel

3407. A 382/3 o m de linho, qual seri o prego de 5/7 de m1_

3408. Qual & o pre¢o de 8 kg de pio a 2/5 de mil réis o kilo?

3409, Um tecelio faz 5/8 de m de tecido em 14 hora. Quantos
m fark em 4 h. 2/31

3410. Uma pessba compra 3 pegas de casimira a 5$050 o m;
a primeira tem 1 m 2/3; a segunda, 1 m 5/6, e a terceira 2 m 7/8
Quanto fiea devendo esta pessdaf

3411. O leite contém os 4/25 de seu plso de mata. Que plso
de nata se phde tirar de 6 kg 3/8 de leite?

3412. Qual é o prego de 5 m 2/3 de linho, @ 2$3/4 o m!

3413, Quais sfio o8 4/5 dos 2/3 de 60§41

3414, Qual & o valor dos 2/3 dos 5/6 de 36041

3415, Dizer o valor dos 2/5 dos 7/8 dos 3/4 de 18§.

3416. Quais sio os 4/5 da metade de 251

3417. Qual serk o prego dos 7/8 de 160 m 40, a 3$4/5 o m!

3418. Um cavallo eustou 8408, Por quanto se deve vender pars
#o luerar os 2/8 do prego de eomprat

3419, Quais sio os 2/3 dos 5/8 de 24081

3420, Quais sio os 3/4 dos 2/5 de 3688001

3421, Qual é a metade dos 7/8 de 324$5001 pr

3422, Um proprietirio pagou os 5/12 dos seus impostos que
de 1:8008. Quanto deve aindaft
- 3428, A 4700 réis por hora, quanto se deve a um operfrio P

h 3/41

3424, Quanto se deve por 18 dias 2/3 a um homem que geké

34750 por dia!

dm;mwmuﬁu!ﬁk&m
. mwinmﬂnlq%ﬁimﬂowmrlhfﬂ

* Gistanciadas de 4 m 2/7 e tém juntos 178 Arvores. Dizer o eoum-

7. Que fraeglio vem a ser 5/8, quando dividida por "
f 3/41 '
#_ Um operirio é pago 3$3/4 por dia; quanto przeubj: por E

m':i':g. Uma famflia gasta 582/5 por dia. Quanto gasta num
. 3430. Um relégio adianta de 3 minutos © ] 1
adiantard em 24 horast? flarai o .
3431. Um carteiro anda 6 km, 1/8 por hora,
pereorre em 18 dias de 10 horaat

3432, Um operfirio faz 3 m 2/5 de trabalho or dia, ant
« m fard em 29 dias? : e iy

8433. Uma roda faz 15 voltas 1/7 por minnto, Quant It
dark em 3 b 4/51 & N
3434, Qual § o valor dos 2/3 de 251

- 3435, Uma fazenda foi comprada por 54:000. O comprador
pagou os 4/0. Que quantia deu?

3436. Um viajante tinha que andar 25 km; 4 percorren os 5/6.

Quantos Km deve ainda pereorrer?

_ 3437, Vendem-se 0s 3/4 de uma peca de fazenda de 25 m.
tos m se vendem?
_ 3438, Os dois Indos de uma avenida sio plantados de rvores,

Quantos km,

Primento da avenida.

3439. Um negociante vende a 3/11 de mil réis o litro, 5 caixas
de arrdz de 2 H) 1/3 cada uma, 6 de 2 HI 1/7 cada uma ¢ 4 de
2 Hl 4 cada uma, Quanto recebe!

3440, -8¢ um relégio ao meio-dia. Que horas marearh fs
8h1/5 0a tarde, si adianta de 13 minutos por hora?

3441, Quanto custam os 5/9 de um objecto que vale 2541

» Uma torneira d 150 1 2/5 de figua em 3/4 de hora; no
Mmesmg tempo outra d4 168 1 3/7. Quantos litros darfio juntas em
4 vezes mais tempo?
3443, Um alumno eopia 2 péiginas 1/5 em 1 hora. Quantas
Plginas copiars em 8 dias, si trabalha a metade dos dias, 4 b 2/8
dia, e o resto do tempo, 5 h 2,9 por dia?
Uma pessla compra, a 10§ o metro, 3 m 2/5 de casimira
r Ye1de & 102/5 o m; qual seré seu lucro!
b ety Cada dia um homem fuma por 1/10 de milréis, a mulber
Por 1/25 de milréis de rapé; dois filhos gastam 4/25 de




e o8 4/5 do comprimento?
comprimento de um jardim é de 65 m.

&
g
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Divisdo das fraccaes
276. Para dividir uma fracgdo por um nimero inteiro,
multiplica-se o denominador pelo nitmero inteiro.
Seja dividir 5/7 por 8: . '
. 5 5 ]
O guociente serd : —+3=——=—,
™ 7 X3 2
Divide-se ainda uma fracgdo por um mimero inteiro,
dividindo o numerador pelo nitmero inteiro, quando fir
possivel,
Seja dividir 9/11 por 3.
. : 9 9+-3 3
O quociente iguala: ——+3—— —
1 L =l
2?? » Para dividir wm nitmero inteiro por uma fracgio,
multiplica-se o nitmero inteiro pelo denominador da frac-
¢do ¢ escreve-se o numerador debairo do producto como
denominador.
Dizse também que se multiplica o nitmero inteiro pela
fracgio invertida,
Seja dividir: 3 por 6,7,
i g . : 1
O quociente serd: 9 .]-;-.3?—{3: %-I-::iizli—---
7 fi B et B
278, Para dividir wma fracgdo por uma fracgdo, ’“ld'

I{puﬂﬂ‘ﬂﬂ fl f?"ﬂ!‘.fﬂﬂ d]lﬂf;fﬂﬂr?ﬂ pgia frﬂﬂl?ﬁ.ﬂ ff‘i‘.ﬂf.‘ﬂr =3

vertida,

superficie de um quadro cujo comprimento §

0 Elpﬂ.ﬂli!‘ i so-
¢em Dm®, sabendo que a largura é os 3/8 do comprimento,
» Em 5 minutos um alumno esereve 1/5 de uma phgina ¢
outro os 2/7. Quantas pliginas escreverio os dois juntos em 18 dins

T e o
L -

: abtﬂ- FRACGE nE. &

»ja divid por 3/4,
B .. 5 8 5 4 9. 6
%ﬁuﬁte Serf: ———— % "
i § 4 g 8 Mo

 Para dividir niimeros miztos, é preciso reduzil-os a

fracgies impréprias e proceder como para duas fracgdes.
_ Exercicios orais e problemas,
3451. De quantos modos se pide dividir a fraceio 8/9 por 41

- ~#-3452. Qual serd o quociente de 6/7 por 3/41

8453. Qual & o quociente de 8 1/3 por § 5/01
3454, Dividir 9 9/35 por 1 11/70.
3455. O producto de dois ntimeros 6 76 1/3 e um délles & 4/9;

~ qual ser o outrof

3456, Por que nfimero deve multiplicar 76 para ter 1/71
3457, Qual & o nfimero que multiplicado por 7/9 d4 8/151
. 3458, Qual & o nfimero 5 vezes menor que 9/111
3459. Dio-se 36 objectos por 2243 /5. Qual & o prego de um 61
3460. Pagam-se 3581/5 por 3 m 15 de casimira. Qual & o prego
do metrof
3461. Um alomno faz 15 problemas em 1 h. 1. Quantos pro-
blemas faz em 3} de horat
3462, Um viajante andou 265 km. 2/7 em 5 dias de 10 h, 1/5.
Quantos Em percorren por hora?
. Pagam-sa 258 por 6 m 1/3 de tecido. Qual & o prego do m?
3464, Por 3508% compram-se 84 alqueires 1/5 de trigo. Quantos
alqueires se pédem comprar por 181
3465, Um operfirio ganhou 6$1/5 em 12 h. Y. Quanto ganhon
por horaf
3466. Achar o quociente de 8,5 por 2/i.
3467, Achar o quociente de 15 5/7 por 04.
3468, Quantas vezes 7/8 contém 2/97
o H?ﬁg. Por que nlmerc se deve multiplicar 4/3 para sa obter
TE 3
3470. Qual § a quantia enjos 4/5 igualam 1:512817
3471. Em 21 dias fazem-se os 3/11 de um trabalho; em quantos
80 faz o trabalhio inteirof?
a m Os 2/5 de um tonel de vinho valem 49§. Qual é o prego
o 1
qnﬂﬂ. Bm 3/4 de hora um operfrio p6éde fazer 7/8 de m.
Antos m farf numa horaf bt
3474, Qual seré o preco de um m, si 0s 2/9 ‘“‘1""115:"" 6 de milréis?
3475, Dizer o preco de um dia de trabalho, si os 3/5 walem
0,




3477, Os 503 de uma

de linho de 51 m % ecada uma, quantas ea-
, Pprecisando-se de 2 m 1/3 wniad;mn:t

i, o am pagos 7258. Qual 6

3478. Tirando-se 25 litros 5/7 de uma barriea de vinho, diminge.
# o contefido dos seus 3/7. Qual 6 a capacidade da barrical
Hﬂ.hﬂ!hhﬂrﬂ.mfuhnmmﬂﬂhmmg
Que parte do tanque se enche numa horaf -
3480. Os 3/5 de um nfimero valem 1131. Qual & Bste nfimers}
3481. Qual & o niimero cujos 2/7 igualam 4201
3482. Qual é a fracgiio eujos 3/11 valem 1/91 )
3483. Os 3/4 do metro de casimira valem 18§. Qual 6 o valor
Os

2/3 de uma barrica de vinho valem 844. Dizer o prego

da barries,
. 3485, Os 4/5 do dia de trabalho efio pagos 2$600. Qual 6 o
prego do diat

3486. Os 2/3 de metro de brim valem 28400, Quanto wale o m!

3487, Por que nfimero devo dividir 4/5 para ter 5/41

3488, Por que ntmero devo multiplicar 75 3/5 para ter 101

3489. Que nfmero ¢ 16 vezes 14 menor que 87 2/31

3490, Uma pessda devia 650§ e pagou os 4/5 da divida. Quanto
deve aindat ]

3491. Os 7/8 de uma fazenda ecustiram 35:0008. Qual 6 o
pre¢o total?

3492. Qual é o nfimero eujos 5/8 igualam 3/4 de unidadef

3493, Quais siio o8 2/5 do niimero cujos 3/4 igualam 3751

3494, Os 2/7 de um nfimero igualam os 4/5 de 175. Qual & dste
niimera!

3495. Qual & o nfimero enjos 3/4 igualam 7219

3-‘:1?6 Paguel 1683/4 por 6 dias 2/3 do trabalho, Quanto paguei
por diat

3497. Um oporfirio fez 12 m 2/3 em 5 h 3/4. Quantos m fez
am uma hora?

3498. Um relégio adianta do 10 minutos 3/4 em 3 dias 2/3.
Ds guants adianta nom diat

3499, Umn roda faz 105 voltas om 6/7 de minute, Quantas
voltas A4 por minuto?

3500, Em 3/4 do hora um operfirio faz 15 m 2/3. Quantos m
farh numa hornt
H:S:L D'l’ 2/8 do um nfimero divididos por 7 dio 6; qual é

3502, Qual 6 a fracglio 4 vores 2/8 menor que 8791

B503. Que fraegiio vem n ser 7/9 quando multiplicadna por a/31

Be
~ 3506. Ao cabo de quanto tempo uma torneira, di 15 L. 8/4
- por minuto, terd esvaziado uma barriea de 248 ]tm {

- 3507, Uma pessoa deixa para 36 pobres, 12 peas de linho de

45 m 3/4 cada uma. Quantos m recebe cada pobre?

3508. Um copista tem 360 pliginas para copiar. Quanto tempo
levard si escreve 2 pliginas 1/5 em 14 horat

3509. Uma fonte di 1 m" 2/5 por hora; que tempo leva para
encher um tanque de 950 m'f

3510. Os 3/6 de uma mercadoria valem 441{. Qual é o prego
total?

3511. Uma fita de 15 m 2/3 custa 54¢. Quanto vale o m!

3512, Um relégio atraza de 3 h 25 minutos em 54 h 1/3. Qual
¢ o atrazo por hora?

3513. Em 15 min, 1/3, uma roda faz 368 voltas 4. Quantas
voltas di por minunto?

3514. Nos dois lados de uma estrada de 7 km 3/4, plantam-se
4.100 firovres ao todo. Qual é a distincia que s separa?

3515. Um operfirio deve fazer 120 m de velludo; faz 7 m 5/8
por dia. Que tempo levaraf

3516. Um homem leva 4 h para fazer 3/5 de m. Quantos dias
de 12 h gastarfi para fazer 118 m 3/41

_ 3517. Um wendedor lucrou 258 na venda de certo nfimero de

Gvos que tinha ecomprado por 4/100 de mil réis cada um e tormon a
vender por 15,25 de mil réis a ddzia. Quantos évos tinha comprado

3518. Uma fonte d& 15 1. em 20 segundos; outra 25, em 30
segundos. Qual df mais e quantos litros mais por segundof

3519. Uma régua tem 1 m 2/5 de comprimento; divide-se em
5 pedagos iguais. Qual é o comprimento de 3 pedagos? ;

8520. Uma corda de 13 m 1 foi dividida em 3 partes iguais
Qual & o comprimento de duas partes? .

3521. Com 833 1. enchem-se 3 barricas 2/5. Qual & a capacidade
de cada umat

3522, Qual serd o nfimero 15 vezes 1/3 menor que 67 351

IV. — CONVERSAO DAS FRACCOES ORDINARIAS
EM DECIMAIS E RECIPROCAMENTE

279. Para converter uma fracgdo ordindria em deci-
mal, divide-se o numerador pelo denominador.




2|5 30 |11 70 | 12
utu,F‘ 0,2727 ... 100 170,58333
30 40
80 40
40

Por estes exemplos, vé-se que hd trés resultados: 1° a
divisiio de 2 por 5 di 0,4 exactamente; é um caso de
fracgdo decimal ferminada ou ezxactae;

2" A diviséo de 3 por 11 da 0,2727. .. ; a divisdo pode
ser prolongada indefinidamente ; a parte 27 hi de repetir-
g¢ constantemente; 0,272727... é um caso de decimal
ou dizima periddica; a parte que se repete (aqui, 27) é
o periodo;

3.2 A divisdo de 7 por 12 di 0,58333...; a parte 3
repete-se ainda indefinidamente e o resultado é também
uma dizima periddica.

280. Quando o periodo comeca logo depois da virgula,
a dizima peri6dica & simples.

Quando o periodo nio comeca logo depois da virgula,
a dizima periédiea & mista ou composta. Os algarismos
entre a virgula e o primeiro periodo sdo a parte ndo
penddica, &g

Por exemplo: 0,58333. .. ¢ uma dizima periédica mixta;
o periodo & 3 ¢ a parte nido peribdica é 58,

281. Geratriz. — Geratriz de qualquer dizima & &
fraegio ordinfria que lhe deu origem.

Pelos exemplos do n.® 279, vé-se que a geratriz de 04
6 2/6;ade 0,272727... 6 3/11; ¢ a de 0,58333... & 7/12.

282, Caleulo da geratriz. — 1.° Para converter uma
fracgdo decimal em fracgdo ordindria, tomam-se: pard
numerador, os algarismos decimais sem virgula, ¢ pors
denominador a wnidade seguida de tantos zeros quantos

i i AT - ¥

.--..r.l' Ol ‘r -,1_ ..:-

: hﬁuwr Em seguida, fazem-ss as
irecacoes pﬂlﬂl}ﬂ‘l-l. J
4 2

Por exemplo: 0,4—=———_
10 6

2° Para caleular a geratriz de uma dizima periddica
simples, toma-se para numerador um periodo e para deno-
minador tantos noves quantos algarismos houver no
periodo. Em seguida, é bom simplifiear, si for possivel.

2
Por exemplo: 0,272727. .. :_'r=_3
99 11

3.° Para calcular a geralriz de uma periddica mista,
foma-se: a) para numerador a parte ndo pericdiea seguida
do primeiro periodo menos a parte ndo periddica; b)
para demnominador tantos noves gquanfos forem os alga-
rismos do periodo seguidos de tantos zeros quantos alga-
rismos howver ma parte ndo periddica.

Afinal, convém simplificar se for possivel.

Seja caleular a geratriz da periddica mista 0,583333...

O numerador & 583—58=525

O denominador é 900
626 175 3 T

A atriz é: —_——
BEKOLIIE Ot ~on0 =300 60 12

Exercicios
Redusir a fracgdo decimal as seguintes fracgies ordindrios:

3523, 1/2 3528, 1/5 | 3533, 173 | 3538. &/6
8524. 1/4 | 3529. 2/5 | 3534. £/3 | 3539, 5:“1?
8525, 3/8 | 3s530. 3/5 | 3533 100 | 3540. /1
3526, &/8 | 3531. 8/25 | 3536, 5/9 | 354l ﬁ.-'r;;
8527. 374 | 3532, 12/95 | 3537 2/11 | 3542, 4/10

Caleular a fracgdo ordindria equivalente aos palores decimais

foguintes: )
3548, 03 3548. 05 3553. 0,625 | 3558. gi;
IS 07 | 8549. 078 | 3554. 0128 | 8859, v
3545. 011 | 3s50. 0,125 | 3555. 0,64 3560. e
3546. 0,24 3551. 0,375 g556. 032 35&;. n'mn
3547. o025 | 3552. 0,16 3557. 008 | 3562. GO

YRACQORS POt
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3566,  O4dd... | 3573. 0,151515...| 3580. 0,12301230...
3367,  0555... | 3574. 0272727...| 3581. 0,636363...
3568.
3569.

i e - uI"l's]"ui"u""" sm “,B‘“].ﬂﬂl.;,
o777... | 8576, 0818181... |

Caleular o geratriz das periddicas miztas que seguem:

_ 3583, 0,12222... 3503. 0,04313131..,
3584, 0,312222... 3504, 0,005404049...
3585, 0,416333... 3595, 0,25555...

3586. 0,3414141... 3596, 0,2616161...

3587. 0,27888... 3597. 0,2565656...

3588, 0,108222... 3598, 0,5616161...

3589, 0,4321321321... 3599, 0,582222.,.

3590, 0,512341234... 3600. 0,1019191919...
3501, 0,511383838... 3601, 0,100280028002800...
3592, 0,012848484... 3602. 0,1217217217217...

Recapitulacgao.

“* 2808. J4 fiz os 3/5 e os 2/9 de um trabalho. Que resta por fa-

zer

3604. Paguei o8 2/7 e os 4/11 das minhas dividas. Quanto fico
devendat : i

3605. Quals siio os 5 dos 2/5 de 98 %1

3606. Que fracgio vem a sér % nugmentando-a de 2/31

3607. Que fracciio se torna 1/9, dividindo-a por 3/51

3608, Que fracgio se torna 2/15, dividindo-a por %1

3609. Qual serh o nfimero. 12 vezes 3/5 maior que 40 4/51

2410, De um montio de pedras de 6 m® 4/5, tiram-se duas earro
paday de 1 m®* 6/8 cadn uma; quantos m* ficam? i

3611. Dizer o valor dos 13/15 de 00 ares de terreno, a 48 % om™f

3612, O Hl de azeitonas db 25 kg. de azeite. Quantos Eg de
azeite darfio 2 H1, % de azeitonas?

3618. Um operfirio trabalhon B dias 3, mais 6 dias 2/3, mais
7 dias % e mais 0 dias 1/3, a 48 por dia. Quanto ganhou! {

3614. Uma pessda receben os 4/5 de uma heranga de 15:6008;
guaton os 2/3 do que recebeu. Com quanto fical -

3415. Qual werfi o preco de 16 m, 1/5 de casimira & 1388/9 “'m

3616. Bi 4 m. 7/12 de linho custam 9$1/6, quanto vale o ™

3617, Dos % de 9 tirar os 5 do 4,

__ ._@fﬁ;r 1ToLaglo 211
§, Os 2/3 de um némero menos os 3/5 igualam 4; qual 6

umaro
9., O B de um nidmero mais os 2 :
g nﬁmf‘ E ‘_-"'Tlguhmlﬂﬂ, qual &
4 3620. Qual & o 1/3 dos 54 de 4801
E 3621. Qual é o nfimero que excede os sens 5/7 de 181
i 2622. Achar um nimero tal que haja 5 de differenca entre sens
2/3 o seus 5.

b 2623. O 2/3 de uma obra valem 648. Qual serfi o preco dos 5/61

3624. De que miimero 728 & oa 7/01
2625. Minha idade angmentada de sua metade di 57 annos,
Qual é a minha idade?
{1 3626. Que differenga hi o 1/20 6 o 1/25 de 12:00047
3627. Dando 128750, pago os 4/5 de minha divida. De quanto
¢ esta dividaf
3628. Estava devendo 1842/3; paguel 184%. Quanto deve
alndal
[ 9629, Uma pega de casimira tem 38 m. 4/5. Vendi 17 m. 3 a
| 218 o metro e o resto a 248% o metro. Que quantin recebif
3630. Gastam-se 2/3 de HI de carviio por dia para aqueeer um
foglio. Qual serf a despesa para 180 dias pagando 24800 por HIY
¥ 3681, Um operfrio ganha 3/5 da mil réis por hora. Quanto ganha
em % de horat [
3632. Paguei 1/3 mais 1/4 de uma divida ¢ devo ainda 7874500,
Dq quanto era a dividat
53;?1:- Quantas garrafas de 2/8 de 1 sfio precisas para tonterem
L)
3634. Quanto devo & um operdirio por 25 dias % a 44500 por dinl
- por diai
8635. Dois homens fazem jontos um trabalho por 1208, O pri-
meiro trabalhon 10 dias % e o segundo 13 dias %. Quanto deve
regaber cada um?
| 3636, Paguei os % de uma divida e devo ainda 3:6458. De
+ fuanto era esta divida? ;
\ 3637, Repartir 4:5008 por duas pessdas de modo fque uma
 temha os 3/5 da quantia e outra o resto. : !
2638, Os 3/5 mais os 3, menos 03 3/7 de uma harriea de vinho
igualam 161 1, 4. Qual 6 a eapacidade da barriea! _
g 3639. Os 2/3, mais 14, menos os ltsgt foﬂnluﬂﬂ da minhs: cass
| 880 de 208750, De quanto é o aluguel tota 3
hﬁ::m. ;liter a ao?nmn, & differcg:f.!ﬂ- o produto e o quociente o
géroa 1 8/9. 3 :
3641, I‘;‘ufﬂr: g c:mprimt'ntu de uma corda, si depois de cortar
6 m, 2/3, restam ainda 12 m. 5/61




36 v b st

g0
de mais 1 h. %. Quanto ganhou?
. Quanto se deve pagar para 35 dins, si 2/5 délles sio
m:iﬂﬁﬂ&nrﬂﬁnﬁuﬁﬂu' , :
3646. Dividir 2808 em 2 partes sendo uma os 2/5 da outraf
.Qudllionn_ﬂﬁﬂnlmdadﬂﬂ . i
ﬂ o nfimero que augmentado de seus % iguala 701
3649. Os 7/8 de um nimero igualam 140%; qual & dste numerof
3650. Os 8/0 de um nfimero diminuidos de 7 igualam 25; qual
& #ste nlmero? .
2651, Achar um nfimero si o8 3/5 igoalam os 3 de 720%
9652. Augmentado dos scus 2/3, um nimero iguala 3.140. Qual
& este nimerof
3653. Diminuido dos seus %, um nfimero iguala 471. Qual &
éste nfimero?
3654. Os 2/5 mais os 74 de um nfimero, igualam 510. Qual ]
#ste nimerol
3655, 08 % mais os 4/5 de um nfimero igualam 62; qual é &ste
tste nfimero!
3856, Vende-se uma casa por 10:3749 e luera-se 1/20 do pregd
de compra. Qual & dste prego!
3657. Qual é o nfimero 25 vezes 14 menor que 216 %1
39858. Os T4 de um nfimero igualam 5.600. Qual & Este nfimero!
3650. Quais sfio os 3/7 e meio de 13 inteiros
3660. Os % do que ganho por mez igualam 2108. Quanto
ganho num anno®
$661. Um operfirio ganha 384/5 por dia de 10 h. 1/3. Quanto
ganha por horal
3662. Um viajante fez 35 Em, em 7 h. 2/3. Quantos Em. anda
por horat
3663. A differenga de dois nhmeros é 1/8; o sua somma & 8/11.
Quais sfio fstes dois nimeros?
3664, Pagam-se 20§ pelo 1/3 da 14 de uma barrica de vinho.
Qual & o valor da barrical
2665. Os 4/5 de uma quantia dio para pagar um terreno de
7 Ha. 6 ares a 468 o are; qual é esta quantiaf
3666, Dizer o nfimero que multiplieado pelos 2/3 de 162, d
gomo producto os 3/5 de 185.
2667. Os B de um nfimero valem 45. Qual & Pate ntimerol

ﬁnnwmmwm&mnm;mg
hora
3645.

dual & &

u dias levari para beber 325 11 B i
/T de um nimero igualam os 3/4 de 19 %; qual &

O % menos os 2/3 de um niimero sio 3
te mimero? VR NG
8671. Oa 2/3 de uma barrica foram pagos 96§. Quanto
barrica i%teim‘l' = Wi
3672. Uman pessda pagou 348§ pelos 9/12 de seus impostos.
Quanto pugnr; para a fragio restante?
3673. Os de um nimern excedem seus 5/7 de 67;
dste nimerof ol i
8674, Si men dinbeiro augmentasse dos seus 2/5, eun terl
a.6808. Quanto tenhof ik i
8675. Qual & o nfimero que excede os seus 4/5 de 104 nnidades?
3676. Qual é o nimero que diminuido dos seus % vale 1801
3677. Uma quantin augmentada dos sens 3/8 e dos seus 2/0
vale 1:1508. Qual & esta quantial
3678, Qual é a quantia que diminnida de sen 4 et de seus B/5,
vem o ser 1409
3679. Qual serf o térgo e meio de 111
SE!EU. Paguei 188 4/5 por 8 m. 2/3 de linho. Quanto me custon
0 m
3681, Precisam-se de 287 garrafas para engarrafar 215 1. %
de vinho. Qual é a capacidade de cada garrafal

3682. Qual é o comprimento de uma peca de linho, si on 2/5,
vendidos a 3$800 o m, deram 11487

3683. Qual & a distincia que separa duas cidades gi o8 3/11 da
desta distincia tém 5 Em. 2/57

3684, A differenca dos 6/7 e dos O de uma quantia em ouro, 6
de 4:030%; pede-se qunlbﬂ esta quantia. R

3685, Qual & a eapac ade de uma barrica si o3 5 ignalam 90 11

3686. Os % do uma peca de panno valem 06§1 Qual seré o
valor da peca inteiral

3687. ‘.E];aﬁ:ml os % dos 5/6 de uma divida; deve ainda 1508.
De quanto era a dividal

IEBH. 0 4 de uma quantia vale 26§ mais que 0 1/5. Qual &
esta quantinf

3689. Um operério faz 1 m. 2/7 em 2
& horas?
t.u"““- Om tesellio fas & m. 1/3 em 1 b %, Quantas L e

i parn fazer 24 m.1

“‘El. Aungmentando-se minha idade dos seus 2/3 ® dos seus
%, teria 58 annos. Que idade temhof

=0y

horas, Quantos m. fark em

4
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3692. O duplo de um nimero, augmentado dos 2/3 déste nime
iguala T2. Qual & éste nimero? N
3693. Os 5/7 mais os 2/5 de uma pega de linho, emmﬁm
Qua! serd o preco da pega inteiraf?
8694. Por que nimero devo dividir 7§ para ter %1 «. 5
8695. Enchem-se os % de uma tina com 27 HL Qual 6 g “!H-
cidade ds tinaf S
8696. Um operirio faz 9 m. em % de hora. Quantos m, 'S
pbde fazer em 6 h. 1461 ]
3697. Os 2/3 mais os 3/5 de uma quantia igualam 3:8008. Qual
é esta quantiaf '
3695. Uma fonte enche os 3/20 de um tanque em 6/7 de dia,
Quantos dias gastard para enchél-o inteiramente? .
3699. A somma de dois nfimeros é 45; o menor iguala os 4/5dg

b i a quantia cujos % valem 78347
gt %u;:';l:in umqnﬁmero 6 37. Qual 6 8ste nGmero?
e:;;:' A somma de duas fraccies 6 13/18. Uma vale 2/5; qual
s outa!? fracefio eujo ddbro & 5/6.
r a fracgiio e

ey f:;e“ o ntimero cujo quintuplo 6 70 1/3.

* Do que niimero 36 péde ser o séxtuplo?
3723 Divide-se 36 em 5 partes iguais, Dizer o valor de cada

P‘:;'“ Um sbeio recebe 3:06008 de lucro. Qual foi o lucro total

: arte 6 86 0 1/17 do -lucro total?
3 %,p Qual é a fracgiio eujo quidruplo 6 9/101

| gr26. Dizer a fracgiio que vem a Ber 2/3, quando augmentada
. e 3/5.

| R i 1 ize fraccio que vem a ser 5/6 quando multiplicada
3700. Qual serd o prego de uma casa si 1/3 do 1/5 de sea valo !7231- Dizer a gao q
iguala 3:00081 por

5. Qual & o nfimero que dividido por 13 a4 7/01

: :m, gizer a fraecio que vem a ser 6/9 quando multiplicada
4/5.

: P“:n/o. Qual serii a fracgdo 3 vezes menor que 2/5%

3781. De que nimero 25 & a quinta parte?

3782. De uma pega de panno de 18 m. 5/7, vendem-se 7 m. 3/5.
Dizer o que resta.

$733. Um armfirio custa 175§; pago os 5. Quanto devo aindat
" $784. Os 2/5 do que ganho por mez igualam 150§. Quanto ganho
num annof

$785. Um carroceiro levon 240 Kg. de batatas; recebe os 3/17
em pagamento; quantos Kg. recebei

3736. Tinha 358; gastei 8$3/7 mais 128%. Quanto me restal

3787. Um negociante vendeu 3 m. %, 5 m. 3/5 ¢ 4 m. -
Quantos m. venden?

8738. Joio tem 3 m. 1/5 de panno e precisa de 7 m. 2/9. Quan-
tos m faltam?

3701. Qual é o ntimero que diminuido dos seus 2/7 se torna 3501
3702. Com 1/6 de m. de panno, faz-se um boné, Quantos
bonés se poderiio fazer com 7 m. 5/67
3'1;03. A somma de 3 quantidades iguais é 42/75. Quanto vale
uma
3704. Si eu tivesse 22/4 de mil réis, quantos mil réis terial
3705. Quantos m. hé em 96/8 de m.% i
: J‘ 3706. Uma roda faz 8 voltas 14 no primeiro minuto, 14 2/5 no
t segundo, ¢ 18 3/6 no terceiro, Quantas volias di ao todo? 3
:;g;. ginhn 12 medidas % de trigo e vendi 7 1. Quantas ficam!
« Comprei 8 caixas de sabdo de 42 Kg. 2/3 cada uma.
€ o péso total do sabio que compreif s b

3709, Gastando 258 14 diminuj :
by % ui meu haver dos seus 3/5. Quanto

3710. Com % de m. de panno faz-seium paleté para menino.
Quantos se pidem fazer com 18 m.{ g

3711. Com 15:000$ :
iy pagam-se 0s ¥ de uma fazenda. Qual é 0

i
‘l

L —

R I i

TS

b g —
i

: : . W 37139, Um pai d4 o 1/10 de uma caixinha de dices a sua filhinha,
ﬂl:?%u]}; meﬁam:u %, mais 14, mais 3}, mais 2/8 de 01/9 a0 maispanl:ogo ndoi tilh?m e o 1/8 ao mais velho, e guarda o
3713. Comprei 12 - @ resto para outra vez. Que parte da caixinha guarda ste paif

. % de casimira a 1581 o m, Quanto

3714, Gastei os 2/5 © 08 % de men haver e fico 40. Um professor d4 1/6 de uma cesta de cerejas ao 1° de

alumnos, 0 1/5 do resto ao 2.2 e % do resto ao 3.° Qual receben

1/5 de um nfmero & 3/9; qual 6 &ste nfimero¥
z dﬁ-.hngdlmhmamsopm&u&mda
2 \ _

'1/3 de metro, qual é o prego do m. inteiro?

at A
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3744. A 58500 a grosa de lépis, qual serk o Prego dos 4!5 £
grosaf E

3745. A dizia de camardes se vende por $200, ual o e
de 25 dézias 1/31 Qual § o M ' ﬁ'ﬁQ“ Tenho 3:5108 que devo pagar em 9 vezes. De quanto serd

3746. Em 7 dias faz-se um trabalho; que parte se faz em 3 ‘ 3 » tod

3747. Em 3 mezes de 25 dias de trabalho, um operirig ::'h' § ok P“%T:nnegociante tinha 3 saccos de arroz de 150 Kg cada
servigo; que parte farh em 1/3 de mez! T : We' vendeu a $550 o kilo, Que quantia reccbeu, si ainda The

3748. Em 15 horas ums roda faz 3600 voltas; si girasse 3 oric ¢ i q““ 3/71
mais devagar, quantas voltas daria por horaf urer ;

Um negoeiante mandoun vir por 1758 de mercadorias, sdbre
3749. Um alfaiate leva % de dia para fazer uma ealga, Quan. h -nli; luera 1/7; mandou vir ainda por 2358600 e lucra os 2/8;
tos dias levard para fazer 3 dfizias 41 e

] : mandon vir por 3248 e luera os 2/15. Qual é seu luero total?

3750. Um carpinteiro leva 5 horas para fazer um 3 - 4 Um negociante compra 4 caixas de arroz de 225 litros

fraccio farf em 25 minutost? i bl Que i ,-“E::;a n 8200 o 1; d& 12 | aos pobrea e lucra os 2/9 do resto.
3751. Um lavrador semeia 1 are em 2/18 de hora. - é sen lucrof s y

} levarf para semear 8 Hat s IMP“ i 'Q.;Im_ Um jogador comegou o jigo com 5508; na 1.% partida,

ei 24 alqueircs % de milho; devolveram-me uma
IT'E]' E;t:g:ntm vez O alq. % ; depois entreguel ainda 12 alq.
. El-lms alqueires mo devem?

3752. Um viajante tem que percorrer 195 Km.; faz no 10 dig ganhou 1/22 da quantia que possuia e, na 2.%, perdeu 1/11 da
} 4] 1/10 do eaminho; no 2.2 2/13, & no 3.9, 2/15, Quanfa, Km. tem que @ mesma quantiz. Quanto tem actualmente?
J peyeorzer Aindaf : ' 3771. Um general turco com 15.470 homens, tinha que comba-
3753. Quanto resta 2 um homem que tinha 428 e gasto z aimigo que contava 22.869 homens; num 1.° combate, os
| mais 88 e mais 981/51 q 28 e gastou 5‘1/15, _ [fer o0 inimigo q

- Turcos perderam os 2/13 de seu effectivo e o inimigo os 2/11 do
! 3754, Do uma eaixa de 54 Kg 3/7 de figos, tiram-se 21 Eg % gea; num segundo combate, os Turcos perderam 1/11 do que restava
% Quantos kilos ficam? " ¢ 0 inimigo também os 2/9 do que restava. Dizer a perda de cada
{ I 3755. Um negociante compra 45 Kg de sabfio e vends 8 Kg. % . ito.

'i. mais 7 Kg. 3%, Quantog ficam? : 3772, Uma fonte d4 um 1/30 de Hl de figua por minuto. Que
\ did:?ﬁ&. Um negociante vende 6 medidas 14 de arroz mais 9 me B levark vura dar 2 HIf

f: 8 % e mais 15 medidas 8/9. Quantas medidas vendef ¥ 3773. Qual é o walor dos 2/5 de 3$7501

R 3757, Quatro operérios trabalharam: o 1.9, 14 dias 3/5; o 2.9, 18 2 ~ 3774, Um exéreito de 200.000 homens perde os 5/16 de seus
" dias 2/3; o 3.9, 22 dias 5/6 o { i soldados no combate. Quantos soldados ficam?

i

o 4° 95 ai b
trabalharam juntost ! #4.5/5. Quantoe St 3775. Os 5/7 de uma quantia diio para comprar uma fazenda

de 45:0008; qual é esta quantia?

3776. Quais sio os 6/18 de %1

3771. D2 que nfimero 40 serf os 547

3778. Os 7/8 de um nfimero valem 9/10; qual & &ste nfimero?
~ 3779, Dois castigais custaram os 2/8 de um par de candelabros,
€8j0 preco é de 360$. Qual & o preco dos castigais?
. 3780. O comprimento de uma mesa ¢ de 2 m. %, sua largura
€08 2/5 do comprimento. Qual § & largura?
81 Um terreno custou 135:0008 e tem uma superficie de 15
83 ea. Qual & o preco e a extensio do 1/3 déste terremol
0 % menos 0 1/6 de um nfimero iguala 5; qual & dste

¢ -

3758. Do uma Pe¢a de linho de 25 -'
mais 7 2/8. Quantos m. fieam1 e k|

3759. De um barril de 85 1. tiram-se 18 | B,
8 L de dgua. Quantos 1. h4 neste barril] % ©:10 i) T

3760. Uma fonte a4 0 1, go 4 : ol
vari para encher uma barrica dgu;ﬁgo{ ?l;uto. oF i e i

31‘1. Uln hmem ese : =2
fracgio terk ao eabo d:;'md%& d'un 03 2/19 de um caderno. Que ;
122763, Tenbo dois tonéis contendo juntos 144 1, 3% '
5% 0 i uma 24, 22 1 3% e emfim 24 1, 3

e — —

Ll =4 W8
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: tes, 75 ecarros % ; a outro, B0 carros %. Que quantia

2 ai; lenha vale 128500 o carrof

et Para vazar um tanque de 34 m" %, abrem-se 3 tornciras,
”.”‘- dk 12 1. % em um minuto; a segunda, 10 L. %; n ter-

AP 9 I 1/3. Em quanto tempo o tanque estarh vaziof

eird, bincﬂ operdrios trabalham juntos ¢ fazem, eada um, 5 m.

p i dia. Quantos dias precisariio para fazer 275 m. 3/

mﬁ%‘; Recebo 38 por 5/6 de din, Quanto ganho por 6 diasf

218 ARITHMETICA, CURS0 ELEMENTAR

e daqui a 2 horas terei acabado. Que tempo preeiso para g ~
inteiro! . v

8785. Uma fonte di 2 1. 1/5 por segundo. Quanto tempo ¥
para encher um tanque de 8 m. de comprimento, 5 m, de WT
e 2 m. de fundo? '"mﬂ;;_
8786. Daqui a 3 mezes, a idade de minha irmi terd augmentagy

=
tl

de %. Que idade tem ella agorat¥ = = = < Sl I
3787. Que resta dos % de uma mercadoria depois de venie Tinha os 6/7 de 498, dei os 2/8. Quanto tenho?
os 3/51 e“iﬁ._:e

$807. Qual & o prego de 22 barricas, si o8 % de uma valem os

| 3788. De que nimero 56 serd os 2/51% 4/5 de 3008 ; 1 H

. 3789. Duianto a primeira hors. Gosoper iiTey 1/3 p 3808, Uma cisterna contem 135 m" de figua e tem 2 torr_mir_u.

| FosbAllo; Alnranta &’ regamndas fas o /b Qua Tegeces fe: “.. | 5 primeira tira 45 litros por minuto; a seg_undn, 08 7/9 da primeira.

{3 i nay " Abrem-se juntas; em quanto tempo teriio esvaziado a cisternaf
$790. A quantia de 4081/5 foi repartida T | Ccaio i, terreng o, TIa cau ;-0 $Arrono 6. TR R

pobres, que tiveram eada um 3/5 de mil; réis, Qso;tﬁ;b???:m‘;;' | da casa. Qual & g ‘-a{ur ‘1'2 SO R o ml? 00.3/7 de 5677081
3791. Vendi os % de uma peca de linho e restam-me ainda 1 © 3810, Reduzir %, 4/5 e % a fracgles decimais,

m. Qual era o comprimento da pecat B, ReanEr % :195;?1:_115 g ;;gcq;$2gflﬁo}3%’ il
$782. Um b e - 3 : 3512, Reduzir & millésimos: g 3 ;

Ll m homem bebe % de 1 de vinho a ca!in_ refeigio, Em, 3518. Reduzir a centésimos: 165/620 e 975/1280.

q § dias terd bebido 160 1 % se tem 3 refeigdes por dial i illési
sl sl - po : 3814, Reduzir a millésimos: 12 5/11 e 8 13/17.

! preliendi um trabalho hd 3 dias; no 1.° dia, fiz ca duzi ési illési

2/17; no 2., 08 2/9, ¢ no 3.9 os 3/11. Que parte j fiz e quanto | 3615. Reduzir a centésimos millésimos: 7/19, 12/13 e 3 4/7.

tenho ainda que fazer? : % Pe ; I e g:;‘ gednz;r: 0,7; (?,f:;oﬂi?;ﬂ a@él;gqa?g;; : rf'r b di
S, e s & = 1 5 ra_nsormar: iy U l20,; 0,620, e U, ¢m fracgoes ordi-

e dguz i e 0 mumero que, multiplicado pelos 4/9 de 234, d'i".  adrias reduzidas & mais simples expressio.
3705. De que mémero 25 serh os 5/181 : =

103;50:. fTréxl; operfirios apsesentam-se para fazer um servigo; o

L. € 1azel-o em 9 dias; 0 22 e¢m 12 9 Trabalhandy

Juntos, quantos dias levar;'m! s ne QA5 QU :
8797. Um servigo ¢ feito em duas officinas, uma forneeendo 15

operfirios e outra 18. Quanto se dey o ;
¥igo vale 957833017 Q se deve dar a cada officina, si o ser

: - i - -
met::: anl:{‘:h&QOmn e 18:5008; a de Paulo s6 vale o8 % ds

to vale a ecas
3799. Um balde con pasn do Bealoy

tém 8 1, 1/3. Quantos sio esshrios para =
encher G barris de 70 1. 12/21 cada um? S Primeiro o valor de uma sé unidade, e depois o valor

3800, Um negociante compra 35 ¥ s: Bis
primeiro 12 HI. 1/) g Hl 3/14 de arroz; €rsg 1s alguns exemplos:
fiea, 2 188 o F, * CP°l% 15 HI 2/5. Dizer o prego do que - Qual 0 rego de 85 focas a 9% a ditsia?
hora, ganho $550 ou 1/5 de minke 1§30, 12 facas custam 98, uma s6 vale 12 vezes
Slinda LA | /12%80& e 85 facas valem 85 vezes mais, on

o o =T S LS T

CAPTULOVII
PROBLEMAS DIVERSOS
RESOLVIDOS PELO METHODO DA UNIDADE.

. 283. O méthodo da unidade & a applicagio das quatro
- Operagoes e das fracgdes 4 resolugdo dos problemas.

. 284, E’ assim chamado, porque, de ordinério, procura-

- e |
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11. Um negociante dé 5§ aos pobres sempre ﬂ‘llli‘
60%. Qual é o lucro délle quando dé 3:7253y " %
Solugiio. Quando di 1$ o negociante Iuera 0 quinto g,
608 ou 60/5 de $; quando dé 3:725§ lucra 3,795 oot

METHODO DA UNIDADE 221

'.—.— 4 g e L3 14 H ——
ios de farinha dardo 125 vezes mais on —g5

Mas 125 kilos de farinha provém de 2 HI 47 de trigo;
 lanto a eXpressio ml’énm representa a quantidade for-
.|| )]

mais fnecida por 2 HI de 47 de trigo. Ora, um s6 hectolitro de
- e ace . 138X 125 _ ¢ R ~ = :
ou 60X3.725--5=44:7008. rigo dard %‘-{—m e 39 heetolitros dariio 39 vezes mais,

Resposta. O luero do negociante é de 44:7008. i

I1I. Um negociante vende 0 1/3 ¢ o 1/4 de umag Pega
de fuzenda e fica com 10 metros. Qual era o comprim{ﬁ
da pega? |

| Solugio. O negociante venden 1/3-+1/4=4/19413/19"
- =7/12; como a peca tinha 12/12, ficam ainda 12/12 -
7/12=5/12; portanto, 5/12 da peca fazem 10
1/12 da peca=10/5 de metro, e 12/12 ou a peca inteirs

_ lox12 120
-—.-——5~—-=—g-.,= 24m'

Resposta. A peca de fazenda tinha 24 metros, -

IV. Em 4 dias, 6 operdrios fizeram 150 metros. Quantas '

[ metros fazem 8 operdrios em 5 dias? 2

i Solugdio. Em um s6 dia, os 6 operdrios fazem um tra-

; 48 balho 4 vezes menor, ou 150/4, e um s6 operério faz ainds
6 vezes menos, isto ¢, 15

IWXIBXI . 9 (95 kg,
100X 2,47 : . -
Resposta. 39 hectolitros de trigo dardo 2.625 kilos

ﬂe pao.

. 285, Emprestando dinheiro, lucra-se geralmente certa
-;gﬁaﬂﬁﬂ chamada juros; a somma emprestada é o capital;
0 que se recebe annualmente para 1003 de capital é a
‘laxa de juros.

VI. Uma pessoa empresta 5008, 4 taxa de 5 por cento.
‘Quais serdo 0s juros annuais?
Solugdo. Para 1003 esta pesséa recebe 5%; para 18,
‘recebe 100 vezes menos, ou 5/100 de 13, e para 5008 recebe
500 vezes mais, ou i’-:-;u—m =258.
Resposta. Essa pessba hi de receber 258 num anno.
VIL Quuis serdo, depois de 4 annos, os juros de 1:200$
‘emprestados a 6 % (1)1
Solugio. Em um anno 100$ dio 6 de juros; 1$ da

6/100 de 15, ¢ 1:2008 diio 1.200 vezes mais, ou X122, By

4 annos, 0s juros serdo 4 vezes maiores, ou'%o—x—! =288%.
Besposia. Os juros serdio de 2888.
~ VIL Quais serdo os jures de 800§ empresiados a 6 %
Bor 2 annogs 3 mezes?
Sotugdo. Como no problema precedente acha-se que
‘um anno, dao °i‘£°. Dois annos e 3 mezes sio

4X86° X
I A expressio 7 representa o trabalho feito por um sb

operdrio em um s6 dia. Ora, 8 operirios, em um dia fazem

. 150 _ : b
8 vezes mais, Ou-t—x?,ee.mﬁ dias, fazem mndnSveﬂ
mais on BX8XE _o50

Resposta. 8 operari i -
el PErarios, em 5 Qaas, fazem 250 mAe

num anno ou 5% e depois de 27 mezes

-'-T- e

2l mezes; ora, por mez, 08 juros sdo 12 vezes
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METHODO DA UNIDADE 226

ois de 4 annos, 1008, a 5%, valem : 100 -
-5"1'_'1"?5’3"])3':-:1, si 1208 provém de um capital de 1008,
P 4_‘-':;4'1 de uma quantia 120 vezes menor, ou 10-0/120,
.lgf;{‘l:'ﬁ provirdo de um capital 10.305 vezes maior, ou

15:0008; 8 mezes depois disto, o terceiro dey 2.0008 u

fim de 2 annos, lucraram 5:8008. Quanto deve reg

cada um? :
Solugde. O capital do primeiro, em 2 annos oy

mezes, produz tanto quanto outro capital 24 v = o103 g 5878500,

em nm mez sb, ou tanto quanto: 12.000)(24-_—__—-23B=' - +a] primitivo era de 8:5878500.

em um mez; do mesmo modo, o capital do segundo pro. Resposta. O capital p

duz tanto guanto: 15.0002<20=300:000% em um mez. S Problemas.

e o ferceiro, tanto quanto: 2.000X12=24:0008 em um 100 laranjas custam 1$; qual é o prego de 121

mez. Portanto, os lueros sdo iguais aos que dariam - 3518. an,

288.000-+-300.000--24.000=612 :0008

" 3819, A 142560 o cento de laranjas, quanto valem 261
b A 18500 o eento de laranjas, quanto valem 207
.-ml' A 18750 o cento de laranjas, quanto valem 1561
3§92, Si 100 laranjas valem 18800, qual 6 o preco de 2851
3523, Quantas goiabas por 68, si o cento vale 187
I"lﬂ-l. Qunntas goiabas por 108, si 100 wvalem 186007
$895. Quantas goiabas por 128600, si o cento vale 182007
'am. Quantos maracujfis por 358200, si 100 enstam 186001
. 3827. Quantas bananas por 758600, si 100 valem 1£8007%
| 3828. A 50% o< 5 m. de fazenda, quanto se paga por 75 m.?
© 3820, A 608 0s 6 m. de uma fazenda, qual & o preco de 95 m.?
3830. Compram-se 28 m. de easimira por 5258; quanto euyt’._a_mn
S mf
- 3831. Quanto enstam 950 m 20 de um tecido, si 300 m foram pa-
o3 45081
| 3832, 412 m de flanella custam 8758500, Quanto valem 1975
= 851
3833, Compram-se 5 m por 75¢; quantos m valem 73689
3834, Quantos m. se compram por 9:7308, si 11 m. custam 30889
P

. 3835. Quantos m. posso comprar por 2:1258300, si por 2658
! 25 m?

BX2. 3836. Compram-s- 2.5 4:5008; tos m valem
Do mesmo modo, acham-se para os outros dois, aal;u e-"--'.-’é-"i B it pram-s 00 m por 008; quan
Effectuando as operacdes, vem : &

; 7. 8i 125 m. valem 1:3688750, quantos m eustam 3:72381
R"'p.a“"éi’;imeira parte, 168615: segunda, 118077;

’ durante um mez. Ora, no mesmo tempo, 1$ daria 612.000
i vezes menos, ou 5.800/612.000; e as partes que tocam a
} cada um, sio respectivamente 288.000, 300.000 e 24.000
i - vezes maiores, ou 2200X?88.000 5800X300.000 5.800%24.000.
1

ey s

612.000 * 612000 * 61200 1 EF
effectuando os edleulos, temos: 2.729.400 para o primeiro,

2.843,150 para o segundo, e 227450 para o tereeiro. 0

Resposta. O primeiro recebe 2:7298400; o segundo,
2:8438150; e o terceiro, 2278150. ,.

XVI. Alguém quer dar 368 a 3 pobres; mas quer que
6 primeiro tenha 1/2; o segundo, 1/3; e o terceiro, 1/4
desta quantia. Quanto deve receber cada um? 4

Solugidoe. Os 3 pobres devem ter juntos: 1/2--1/34+-1/4"
ou: 6/124-4/124-3/12—13/12 da quantia; éstes 13/12
valem 36$; 1/12 vale 13 vezes menos, ou 36/13 de 1&‘
6/12 ou a parte do primeiro, valem 6 vezes mais, ou?.-'é—‘ 4

v - —————

A St L0 S . oSt

Pagam-se 368 por 9 dias de trabalho; quanto se paga
W, iménnlﬂriodemﬂiudetmbalho,qnalmiode
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$842. Pago 185§ para 34 dias de trabalho; quantg
960 dias?
8548, As 9% oz 100 kilos, quanto valem 125 Kg1 -
3544, 200 kilos valem 278; qual é o preco de 964 Kg1 o8
8845. Quanto valem 25 kg 20, si 950 kg custam 3808% g
§846. A 75¢ os 400 Eg, quanto valem 8 Kg 80¢
3847. Quanto se deve pagar por 1 Kg 800, si 560 Eg custam “ﬁ
3848, Quantos kilos se compram por 84§, =i 100 Eg valen 198y
3849, Por 102§ quantos kilos se compram, a 134600 os 500 Kg
3850. Quantos kilos valem 88500, si 41 kilos costam 581
3851. Quantos kilos valem 98100, si $750 é o preco de 4 Kg 50y
3852. Si $350 & o prego de 2 Kg 50, quantos kilos se compram
| Mg

METHODO DA UNIDADE 297

le. Oito barricas contém 1632 1. Quantos 1 contém 25 bar-

E antesf?
..;mgf:gll’o m de casimira custam 588, Quanto se deve pagar

F uff‘ nl;u'as pecas de casimira contém 36 m cada uma, ¢ valem
=188, Quanto custam 12 pecas iguais?

'357?- Lucram-se 398 na venda de 185 m de fazenda. Quanto
% Juera na venda de 765 m 00 do mesmo tecidof

7 Quantos dins sio necessfirios a 24 operfiros para fazer
) trabalho de 8 operfirios em 15 dias?

3879. Em 20 dias, 6 operiirios cavam um tanque, Quantos ope-
4rioe farao o mesmo frabalho em 5 diasf

—

! .' por 887501 3§80, Em 130 dias de 10 horas de trabalho, lavra-se um campo;
: 3853. Pago 9% para 3 dias de trabalho; quantos pagare] egm W guanios dias se gastariam, trabalhando-se 12 horas por diat
06081 ' ‘

" $881. Quinze jornaleiros devem trabalhar 12 horu’dnrnnto =
fas para fazer certo trabalho. Quantos dias gastariam, sendo
imais 3 operfirios?

3852. Para lavrar um campo de 250 ares, 5 jornaleiros trabalha-
ijam 15 dias, Quantos dias gastariam para uma frea de 6 Haf
13883, De quantos dias precisam 4 teceloes para fazer tantos
m de tecido quantos fazem 16 operfirios em 12 dias?

- 3884, Quantos dins gastario 8 operfrios para fazer o mesmo
trabalho que 16 operfirios em 74 dias?

| 3885, Em 72 dias, 20 operfirios fizeram uma adega. Quantos
@ias seriam necessfirios a 12 operhrios para o mesmo trabalhof
3886. Quantos dias de 8 horas deveri fornecer um jornaleiro
P fazer o trabalho de 15 dias de 7 horas?

+ 3887, Qual £ o preco de 3 HI de trigo, a $130 o8 5/6 de 11

. 3888, A 258 0s 7/5 de um carro de lenha, qual serf o prego de
& earros semelhantes |

. 3889, Pagam-se 1178 faelua % de uma pe¢a de panno. Qual é o

. 3854. Quantos dias de trabalho pago com 7548, dando 18§
! para 4 dias?

3855, Recebo 15¢ para 8 dias de trabalho; quantos diss dens
trabalhar para ganhar 5608%
/it 3856. Quantos dias de trabalho podem ser pagos com 9:7678
N 800, si a importincia de 36 & de 11781 "
; 3857. A 1308 os 65 dias de trabalho, quantos sio pagos esm
n 10:86081 .
" 3858. A 8608 os 25 m de easimira, quanto custam 100 m?
3859. Si 30 tangerinas eustam 38, quanto custam 5251
3860. Bi 150 laranjas valem 48, qual & o valor de 157
3861. Pago 12§ para 90 mangas; quanto custam 301
3862, Si 150 laranjas foram pagas 15§, quanto se deve por 1801
3863. Quantas laranjas por 158, si 5 custam $2501 .
3864. Quantos abacaxis por 138, a £500 os 41 -
3865. Quantos cOcos da Bahia por 198200 a 48800 os 91
3866. Quantos abacates por 94900, si 21 valem 383009 P pega inteirat

3867. Quantas mangas por 138§, si 43 valem 382501 0. Dois meninos pagaram $450 pelos 3/7 de uma cestinha de
3868. Qual & o prego de 100 m de fazenda, quando 8 m cusis® oticabas. Quanto pagariam pela cestinha inteira
8081 B 3891, Com 3:6408 foram pagos 56 operfirios que trabalharam
70. U 'os m fazem 30 homens, quando 40 fazem 120 ' eiro seria necesséirio para o salirio de 18 no mes-
m carro percorrs 80 Mm em 10 dias. Qual serd a
cia vencida em 65 dias? % : =5

tha’l se deve pagar por 48 Kg de pio, n'fﬁ‘&
RN B ATENE D BN 34 iR aii ST .

irvoene . ity &

Em 15 dias, 18 jornaleiros fizeram um canal. Que tempo
 estando sémente 129

Com 163 compram-se 28 duplos-D! de mandioea. Quanto
'gar para 13 HI 301

",__.lafga._ Qual era o total da he-
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95. L 55 dias, 32 operirios pédem fazer um servigg "
t.:-:?:.per:’:rios pédem fazel-o em 36 dias? R
8896, Uma parcede de 20 m de comprimento, 1 m 2 de
sura ¢ 3 m de altura, foi {\83399803. Qa;la] serd o preco de . dind
rede de 11 m de comprimento, 9 m de alturaeo 0 m 64 do esp Bos @ 12 horas por dia

3897. Por 750§ fazse um muro de 25 m de compry ”’17_ Um jornaleiro cayou um fosso de 30 n; (;lia Tp;i?m-lo’
1 m 50 de altura. Qual seri o comprimento de ontro murg. i m 35 de Jargura e 0 m. 36 de fundo, em 1 a;‘) 3 2 lzo;u.
mesma espécie que tem 0 m 80 de altura, e custa 80§7 tro jornaleiro, em 28 dins de 6 horas, cavuuoo:;tn; :.;sa Bnl fm

3898. Os % de uma chficara produziram 525 Hl de arroz a 3 de comprimento, 2 m, 10 de' Inrgn.llm e 0 m. 8 e fundo, Quhaira?
o doplo — DL Qual é a quantidade e o pre¢o do arroz colk ais trabalho, e quentos dm® por hora fez mais que o compan 0
toda a propriedadef '

3899, Duas turmas de 30 homens cada uma, trabalhars:
primeira 25 dias de 10 horas, e a segunda 35 dias de 11 ho
fazer uma estrada que foi paga 7:5008. Quanto deve
cada turma s cada homem? Ay,
I 3900. Duas pecas de fazenda de mesma qualidade ecustam umy

65%, e outra 81%. Qual é o comprimento de cada uma, &
que a segunda tem 8 metros mais do que a primeiraf ;

3301. Doze operérios, pagos 33600 por dia, edificaram
ponte que custou 43:2008. Que tempo gastaram e quanto
cada um?

3902. Durante 4 mezes, 215 pedreiros trabalharam z uma
ficagio de 60 m de comprimento, 2 m. de altura e 1 m 50 de
surd. Que tempo gastario 172 pedreiros para fazerem outra
30 m de comprimento, 4 m 50 de altura e 2 m de espessural

3903. Um capitio tem dinheiro para dar gratificagoes @ 535
soldados por 4 mezes sendo a gratificacio de $750 por dia;
como fica obrigado a guardar mais um mez os soldados, a qu
se reduz a gratificacio didriat : | -

3304. Pagam-se 2008 para o transporte de 1875 Kg a 80 K=
A que distancia se pédem levar 2500 Kg. pelo mesmo pregol

3905. A 48% os % de m*, quanto custa o m’f ¥ : 3

3806. Os % do um némero sio 39; qual é éste ndmerof :;"m' Erocurar os Juros de 1:0508 a 4,5 % em 7 % moges.

3907. Caleular um némero i o téreo mais o quarto vale 7. Calc}llat 0s juros de 5:280% a 5 % em 18 %4 mezes.

3908, Os 3/5, mais % de um némero sio 34, Qual 6 0 né g Quais sio os juros de 788 a 5 % em 20 mezes?

3909. Calcular um R R i7 9939, Quais sfio og Juros (Ee 9208 a 4 % em 7 14 mezes?

3910. Caleular um némero si a gitferon £ lfametnh V. Em 5 mezes quais siio os juros de 7:3508 a 4 % %1

- s e Ca euntre 0 Achar o3 juros de 18:0008 a 5 80 di
' maqn o fuiar um nGmeco si o térgo multi ] as % em 188,
- - 5 200 _ Achar os juros de 1:080% a 4 % em 158 dias.

Quais sio os juros do 86:7248 a 5 % em 25
8

do em 18 dias. Em qoantos dias poderio acabar éste
Iho, si trabalham juntos e 11 horas por dia?

jraba 6. Dois artifices fazem 1/5 de um servigo: um, em 5 dins o
;ﬂl;m 7. Que tempo gastariam para fazel-o, trabalbando. jun-

Juros, — Desconto.

3918, Achar os juros annusis de 6:5408 a 4 9.

'$919. Quais sfio os juros annuais de 1:2758 a 6 %.

| $920. Quais sio os juros de 2:0808 a 5 %, em um annof

. 3921, Quais sio o0s juros de 1:7808 a 5 % durante um annofl
* 3922, Quais sio os juros de 8608 a 5 9 em 2 annos?

3923. Achar os juros de 4:5808 a 4 % em 3 annos,

" 3924. Ahar os juros de 1:8658 a 5 % em 3 annos,

3925. Quais gio os juros de 9758 a 45 9% em 4 annos?

| 3926. Quais sdo 0s juros do 7:8508 a 5 % em 3 annos!

3027. Achar os juros de 3:747$ a 5 % em 8 mezes,

3928. Procurar os juros de 19:7258 a 4 % em 10 mezes.

. 3929. Emprestando 9658 a 4 % por 2 34 annos, quantos juros
bei de receber?

3930. Quanto rendem 726& a 5% em 0 mezes?

b 3931. Procurar os juros de 5768 a 4 % em 5 14 mezes,

. 3932, Achar os juros de 1:270% a 4 % em 1D mezes,

3933. Quais sio os juros de 5288 a 4 % em 6 14 mezes?

3934. Quais sfio o3 juros de 9608 a 4 % em 3 annos e 7 mezes?

g:ﬁ' Em 3 annos e 5 mezes, quasi sdo os juros de 25:4558 a

|
|

= - 08 juros de 8:
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Meu rendimento & de $050 por minuto, Qual deve ser

3948. Quanto rendem 7:500% a 45 % em 154 diasy Eun.

is sio o8 j : 5 N 4 %1
P 39'49. Quais sio o8 juros de 8:4008 a 5 34 o em 8§ Mezey g3 BB ges ﬂpiglil !;BDS f:ndem 38$400 num anno, q!::ll: 2 tmtf
. i " * a 6 num anno, qu a taxa
- ~ :5208 rendem 7 »
a $850. -Procurar os juros de 6584250, a'di3g %, em § mezes ¢ 1y ﬂ' il qllle taxa se devem emprestar 2:7608 para quo res-
IRE., 3 .
g r 2 annos e 20 di i i j {85 3 um annof
7 i{ﬂaz' TPo. < annos e 20 dias, quais seriio og Juros de 18z $a 'ﬁ(g?m?:dn 08:0508 rendem 3:9468, qual 6 a taxal T
F 2 1 i , . - !
3;52. A 525% em 7 annos e 3 mezes, quais serdip og juros & 3983, A que taxa devo emprestar 25:8408 para ter 1:202%
45:00087

7 nun:a::lng: taxa quando 8:2568 rendem 6608480 em 2 annos?
d m Si 1:9808 rendem 3268700 em 3 annos, qual 6 a taxat
3956. Qual é a taxa de 8:5408 que rendem 1:7088 em 4 annos!
3987, Em 2 34 avnos, 2:760$ rendem 2768; qual é a taxaf

3988, A que taxa se devem emprestar 4:8008 para que ren-

Tal
3953. Quais sio os juros de 6:4608 a 3 14 % em 2 annos g Iy
3954, Em 15 dias, quais sio os juros de 2:4008 a 6 %y
3955. A 5 %, quais sfio os juros de 1:884% em 10 mezes]
3856. Por 8 mezes, quais serio os juros de 3:5008 5 4,759
3357. Quanto rendem, em 1 dia, 13:4908 5 4 % % Aa

3858. Em 7 mezes, quais sio os juros de 1:5808 a 4 ¢ ‘dam 24§ por mez?
l 3959. Que capital a 5 % rende 284¢ num annot Ay 3989. Por § mezes, 7:2008 rendem 1508; qual é a taxa? r
4 ¥ 3960. Achar o eapital que, a 6 %, rende 57§ num anno, ] 3990, Achar a taxa do 7:650§ que, em 18 mezes, rendem 6888500,
' 3961. Quanto devo emprestar a 4 % para ter 1868 de Jume R 8991, Procurar a taxa de 1:2008, el L L hos L
annuaisf ] 3992, A que taxa foram emprestados 1:440$ para dar 578200
? 3962. Qual é o capital que, a 4 %, rende 1248 em 2 annost W g juros em 8 mezes e 20 dins?
{ 3963. De que capital s 5 9 provém 7298 de juros em 3 nmos] 3993. Para ter 3508800 de juros em 2 annos 10 mezes ¢ 8 dias,
‘ 3964. Que quantia & § % d4 943¢ de juros em 10 annos? qual deve ser a taxa de 2:5208%
| 3965. Que capital a 5 % rende 28 por mez? ) | 39, Em quanto tempo 9:6508, a 4 %, rendem 1:930$1
il !965.'Quanto emprestei 8 4 % para ter um rendimento de . 3995, Em quanto tempo 7:6808, a 5 %, rendem 1:53641
por mez

%
3
4 3996. Em quanto tempo 24:0008, a 4,5 %, renderam 2:16081
“ 3 3997, Em quanto tempo 2:4008, a 4 %, renderam 64817

3998, Recebi 200§ de i : t emprestei
3968, Achar o capital que, a 5 %, rende 300$ em 15 mezes. U 60008 o 4 %; ¥ de juros; por guanto Yeuipe, ext
l 3969. Quanto devo emprestar a 4 % para reeeber 368 de Jored 8 3009, Quanto tempo levaram 4:8008, a 5%, para render 40081

3 K t i :
3970. Procurar um capital que, g 4 % %, rende 405§ em T % De que tempo precisam 96:3008, n 4 %, para render
mezes, -

4001, Quais sip os juros de 8:1928. a 6 durante 5 annos
3971, Que quantia, a 5 %, rende 608 em 40 dias? ) ' g i ./
3972. Que quantia a 45 %o, rende 728 em 10 mezes e 20

2 mezes o 15 dipsy
: 4002, Calen j : annos
. Rocelt 2134600 10 3 hor iy e o s al”nr 0% Juros de 45:0568 a 4,5 %, por 6 11
% d to'fmueaelsﬂquunlmpeapitn“ :
3974. Que capital 4 5 % rende 128
3975, Tenho i

3967. Levei a um banco uma quantia que me rende 44500 p
mez, & taxa de 6 %. Qual 6 esta quantia f

« Qual & o capital que a 45 %, rende 789% em 2 annos 2
e 20 dingt p que, 0 3

%’5“ taxa si 8:1608 rendem 1:122¢ em 3 annos 9 me-

;i'ﬂ_‘? Tende 4:930¢ em 3 annos 2 mezes
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4035. Depois do 2 annok ¢ 3 mezes, qual & o eapital que resde
1:3128 650 a % 9 por mezl

4036, Para render 625?. quanto tempo levam 2:5008 a 4 %?
4037. Por 45 dias, quais sito os juros de 3:0008 a 5 91

" 4038, Uma pessfa goza de uma renda annual de 6:3258, Qual &
sen capital, si a taxa & de 5 %1

4039. Em 4 annos o 8 mezes, 2:4608 rendem 5748, Qual & a
paxal
1 m:o,m_ Por quanto tempo devo emprestar 5:4008 a 5 %4 % para
fer 2:376§ de juros?

~ 4041. Para ter 208 de juros por semana, quanto devo empres-
fara 4 %

4007. Para obter 1:232§ de juros por 3 annos 1 mez 015
& que taxa devo emprestar 8:960%1

4008. Para ter um rendimento mensal de 3008, quanty
emprestar a § %ol

4009. Um capitalista possfie 36:500§ emprestados a § ¢,
& sen rendimento difriof

4010. Quantos juros deu, em 3 annos ¢ 5 mezes, um capj
48:650$ a 6 1 .y

4011. Tenbo um rendimento didrio de 10§: que quantia empre
teia & %1 ‘

4012.‘7&11 que tempo 1:5008, a 6 %, igualam 2:0008, capital ¢
jurcs rennidos? o il 2,

. Uma pessia pedin emprestada a quan e 2:5008 5

B g%. Quanfo deveppagar, c?;pitnl e juros juntos, dnﬁ--; 4042. Que dinheiro, a 5 %, pb6de render 3$250 por diaf
5 mezea? " 4048. Qual é o tempo necessirio a 1:8858 para dar 3778 de

4014. Qual & o capital que rende 2258, em 5 mezes, § tan - jures a 4 o
do 4 % %! o 4044. Que tempo leva qualquer capital a 3, a 4, a 5 % para

?
_i

‘, n 4015, Quanto & necessirio emprestar a 4 9 para ter BDO ‘duplicar-se por meio dos jurost?
3o juros por mezi . 4045. A 5,75 %, qual é o capital que rende 9:4078 em 3 annos
4016. 8i os juros sio de 6§ mensais, a que taxa foram empresis i mezes ¢ 8 dias?

dos 1:20081
4017. A 5 %, quais 3o o8 juros de 2:8708 em 2 annos & %I
I. 4018. Que quantia rende 2248 em 8 mezes, & taxa de 491
4019, Si 780§ dio 39¢ de juros annnais, qual é a taxalf
4020. A 4 %, quais sio o8 juros por mez de 7:20081
4021. A 5 %, qual & o capital que rende 158 por mezi .
4022. A que taxa se emprestaram 8158, si os juros por 3 annos
sao de 87280071 y
4023. Depois de 2 annos e 4 mezes, quais sio os juros de 1:6508
a4 %1
4024. Que capital a 5 % rende 294 em 3 annos?
4025. Si 1:856¢ rendem 3718200 em 4 annos, qual é a taxal
4026. Quanto rendem 5:8008 a 5 9% em 4 annos e 8 mezest
4027. Achar os juros de 16:5908 a 4 % em 18 mezes.
:Oog. g::in 80 08 juros de 3:7808 a 5 % em 10 3% mezes =
. capital, a 5 %, rende 1:377§ em 2 annos e 10 m + D€ que tempo precisa um capita : ;
m.@uhdavomprémniw%mmtﬂ.mm . F Pt a4 00081838 N

. ] 1:60081
mnl!dnhis'l“! . = ] 'h’ﬂi um empréstimo de 2:0008, a 5 %, por 8 mezes.

iantia devo pagar capital e juros juntos?
3. Que capital, a 5 3§ o, produziu 1:470$ de juros em 3 14

—— .

A ;oqf, Que ecapital a 5 % % produz 1.864$500 em 11 mezes e
| ;:7. Depois de 12 annos de trabalho, uma pessia possiie uma
::en*ﬂn;:nunl de 2:043$900. Qual é o seu capital, si a taxa & de

m:. Il?;)p;;et;:;:tql: f;;?:sogg :0008, a 6 %_. rendem 10:50081 "‘
eebere A Sl :i*ur‘o . a4 5 %. Depois de quanto tempo re- o

4050. Emprestei 2:5008 .
? : Sk que me renderam, em 15 mezes, s

-_; Qu:lﬁz aAtgx:;-:e por 750§ annuais, uma easa que custou 12:0008.

4052. Para gozar de um rendimento d quan

4052 e ez

b eémprestar g 5 9 1 - %
4053

L e s ——— e, T o o e,

ista recebe 5:5308500 de juros de uma quantia
% por 6 annos. Qual 6 a quantia?

AT R A
* B . 3 L#
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4057. Por guanto tempo foram emprestados 45 10008 a 4
os juros sio de 6:210817

féu_sulo ge deve emprestar, a 6 %, em 2 annos ¢ 10 mezcs,
4078, QT o juros, 221:01381

e
: - -~ pora £ nos, que quantia, sugmentada dos seus juros a
4058. Um homem emprestou 11:6008 por 8 annos; ﬂepm.,‘. 1079, Em 100?;2”; que qus ’

csbeu 15:312¢, capital e juros juntes. Qual era a taxaj ; 5, vem a ser & . s o 1
;059. Um ecampo comprado por 5:0008, di ecada anng Umg ! ‘4’]50 Quanto rendem por dia 85:8608 a 4 ’!‘.% Ll s
colhoita do valor de 2458. A que taxa esti posto o Preco da 1081 Para ter 158250 de rendimento por semana,

compra{ deve emprestar & 5 %t

por semestref
4069. Recebi 28:123§, pelo capital e os juros de 18:000§ &
4+ 15 %. Depois de que tempo me pagaram esta quantiaf
4070, Por 4:850§ emprestados durante 3 annos e 4 mes,

| 21§ de juros em 48 dias?

4090. Uma pessda recebe 8508 de renda num anno, Qual é sem
eapital & 5 G4t

4091. Um official tem um sdldo igual aos juros de 12:6008, a
6.%, em 3 annos 4 mezes o 10 dias. Qual 6 a importancia do sbldo?
4092, Empresto 12:5008 por 8 mezes a 3/5 de mil réis 9% por
. mes, Quantos juros recebof
- 4093. A 5 %, empresto 8:7408. No fim de certo tempo, capi-
M4l e juros juntos, recebo 10:4888. Achar aste tempo.
o 3094. Quais sdo o5 juros, a 5 3 %, de uma quantia igual ao va-

d¢ 48 Ha de terreno n 368 o are, que foi emprestada por 7 an-

7 mezes e 25 dias?
. Y::i;-; pm;r lstd 0 metro, uma casimira que me ecuston
: meiros devo vender para
o8 anm :lelzﬂaosnu%i P tarnmluemignnllam
2 forta P08 de 20 annos de comméreio, um homem realizon
2 qual comprou acqdes que diio 4 % % de juros.

b *’ nto annual de 3:1208. Qual é a for-

a6 %, péde render 1208 por mezt

3

-

4060. Uma casa do valor de 70:0008 estd alugada por 2:0404 4082. Quero ter 188¢ de juros. Quanto devo emprestar a 6 %
Quanto rende por centof L on 5 mezes! .
4061. Em gque tempo 4:700§, a 6 %, rendem 1:128§% : 4083. A 6 %, quanto emprestei por 1 anpo 4 mezes ¢ 20 dias,
- s v 3 b o - - 3 T
4062, Para a construcgdo de uma escola, o architeeto cobrog receber 4788 1/5 de juros
59 da despesa total e reccben 1:0878. Qual é a despesa total}" W;w[ Calcnlar o capital que devo emprestar por 250 dias, a 5 %,
4063. Um proprictirio quer que uma casa de 25:000% lhe rends para ter 2938430 de juros. 3
l 5 %. Por quanto deve alugar a casaf r 4085. Procurar o tempo que leviram 4:4608, a 5 %, para ren-
3 4064. Para ter 8758 de rendimento por trimestre, quanto pre der 6698, Y
;I i ciso emprestar 2 5 %1 4086. Quanto tempo ficou emprestada a quantia de 2224508,
4065. Uma pessoa teve 1:020§ de luero por 8:500% que comsa- a4 %, para dar 3:1438 de juros? . 1
l { grou a um negbecio. Quanto recebeu por centof”® 4087. No fim de um anno, 9:5008 produziram 475% de juros.
i ! 4066, Uma casa de 3:500¢ é alugada por 1228500 annuais; L Qual foi a taxa? 4
fi e dizer a taxa dos juros que este capital produz. B 4088. Em 2 annos, 8:0408 deram 7238600 de juros. Qual era a
i 4067. Que capital a 6 % rende 150§ em 3 mezes? : taxal
i 4068. A que taxa devo emprestar 12:0003 para receber 3008 4089. A que taxa foi emprestada a quantia de 4:5008, si den
i
H
I
i
:

reeebi, com os juros, 5:820§. Qual é a taxal 3
4071. Que capital, a 5 Y %, rende 5258 em 15 mezes?
4072. Quais sio os juros de 6584250, a 4 % % em 8 mezes @

12 diasi 5
4073. Um campo do valor de 1:9508, se aluga por 608 no annd.

Qual € por cento o rendimento exacto, si o proprietario paga 58730

de impostos? ; :

4074. Que quantia, a 4 %, vale, com os juros, 2:154$600, 8
de 3 14 annosf

~ 4075. Que capital, a 4 %, augmentado dos seus juros, vem 4 3

B e SR —
- -
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a d& 5078 por uma letra de 5208, que
g, Qual 6 a taxa de desconto?

238 ARITHMETICA, OURSO ELEMENTAR 8

Um ca]‘]itn.list

4098. A 4 % 5, qual 6 & quantia que pode dar 278 ap. fim de © meze

por stmanaf

i . no . 675 nee no din 30 de junho e & paga
4099, Uma fazenda, avaliada em 160:0008, ests nlngnd;'. g 4118, Uma letra de 67::“':'::, O o Aseont didy 0LA0 A8 wonat
25 % de sen valor. Qual é a importincia do aluguell 16 de malo. Quanto se recebe s sagrird i TEikA CANS Sdi
4100. Um cafezal produz 75 quintais métricos de café o ‘d‘ A 4119, Pago 148600 annuais I”‘l;" i
o kilo. Qual & a parte do colono 8i tem direito a 35 o 4, l'uﬂ 4 055 pOr mil. Qual é o valor da el : i - cafiBll: Shsaielh
de venda? 7 e uma letra do

essOa preeisa de i
420 Um'abr?z o Rio de Janciro, para pagar 24:0009. Quanto

0 sl
S Pa_ulu : s ui exice Y 9% de commissiof
" banqueiro st exige 2 e : !
fdews dax 80 S o uma easa foi avalinda em 8:5604. Um

netrucchio «
- “’—',;i;t t:}f(,,w_,u 8 9 de abatimento. Que dedugdo farfi no
rel

4101. Quais sio os juros de 1083 a 59, em 5 annos? ,
4102. Descontando-se 6 9% de uma factura de 2:3158, quanty
fica a pagar? R
4103. Devo 7:800% pagiveis depois Je 4 'mezes, Pagando ngm!,

concedem-me 7 % de desconto. Achar o desconto. 13 gl
|| 4104. Uma letra de 8:4808, vence no prazo de 2 annos, 6 6'des. ELE " ligcio de uma chiicara de 32 Ha 40 ares é de 658 o
' confada a 5§ 9 no anno. Qual é o sen valor aetual? : 18 4122, A ;Ivad!n:;‘ depois de um lance de 5,25 % a mais. Quanto
) 5 ; o are. Fiea adjudicada ; gt edadat
| o 1105, Conrr 4 pa e i g 50 . cudn v, 1450 GO i i 0u sl da ppriedadet
Quantfo pagarei si me concedem 5 9% de descontof 2 4128, Qual é a Imp 2

5 ags i dmio?

 lor de 150:0008 que paga 0,80 por mil de prémi
mu;,g_ Comprei 24 ca::allos por 14:4008; vendi-os por 15:5528.
§ Qual foi men lucro por cento? : :
q“u:s,.Umn fazenda de 108 Ha custou 864:000$ ¢ foi vendida
.,or 564:8408. Quanto se perdeu por cento?

4126. Qual & o valor actual de uma letra de 1:5508 que vence
¥ depois de 150 dias, si o desconto & de 3 9 ao annof )

! 4106. Uma letra de 2:5008 & descontada & % 9. Calenlar o
i deseconto. : [
4107. Alguém deve as trés quantias seguintes: 1:0008 pags
' © ' veis depois de 8 mezes; 2:4008 pagéiveis depois de 1 anno & 4 me
' zes, e 3:5008 pagdveis depois de 2 annos. Obtendo 0,25 % d
1) desconto por ‘mez, quanto pagaria agoraf B
| 4108. Qual seréi o desconto de 6:4308 pagfveis no fim de 6 an-
i nos 9 mezes e 15 dias, a 4 34 % no annof f
b 4109. Paulo eomprou per 12:500% de mercadorias, com o des
! conto de 4 %, pagando & yista., Quanto pagard entio?
4110. A que taxa foi descontada uma letra de 8350
redoz a 7:9004% IS CORE I
4111. De quanto tempo foi adiantado o pagamento de umale J
tra de 2:5068, descontada de 1968, 4 taxa de 6 %1
4112. A quanto se reduz o total das facturas seguintes descos:
) tando-as pelas taxas que as acompanham: 1 484% a 6 %; 2*
| 9858 8 4 %; 33 8:4108 a 316 %; 42, 1:6488 . 5 % B .
4113. Com os géneros que vendo, realizo um lucre de 11,5 %
Qual & 0 meu luero si vendo por 9:41687 -

4114, Uma letra de 4808, vence no fim ins, serfi o
desconto, & taxa de 6 %1 v --"’-‘ de 65 dias. Qual

Reparticio. — Sociedade. — Mistura.

- 4127, Dividir 721 proporcionalmente a 6 e 8.

. 4128, Dividir 720 em 3 partes proporcionais a 3, 6, e 7.
4129, Repartir 6.000 proporcionalmente aos niimeros 5, 10 e 15.
4130. Dividir 1.800 proporcionalmente aos nfimeros 3, 6, 9 & 12.

| :11321 Dividir 91:000% em partes que estejam entre si como 6,

o .

Tml. Duas pessdas tém que se repartir 3508 de modo que uma .
____33 quando outra tem 4$. Quanto recebe cada uma? , i
W. Trés operiirios convém de repartir entre si 7358 de modo .
* temha 78, 0 2.0 tenba 58 e o 3.9, 3%. Quanto recebe eada

JY ma’n - Y w ,“,-

Trios fizeram juntos 128 m de trabalho e ganha- o
' fe2 75 m 2 0 2.2 0 resto. A quanto tem direito -
Dalans g% Maoy . k .

f
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4135. Quatro proprietérios devem pagar juntos 2.
postos: o 1.° possiie 24:0008; o 2.9, 36:0008; o 3-':?48:;33: in
60:0008. Quanto hii de pagar cada um? " 204

4136, Dois séeios lueraram 2658, Quanto rece
L.° entron com 1:2008 e o 2.°, com 1:45087 be cada

4137. Um testamento determing que Paulo deve

Pedro, 22:1008, e Anténio, 25:7008. Achar quantg i 18:02:;;

um, si o valor da heranca § s6 de 39:4808. g
4138. Cinco pessias tém direito & quantia de 7:7658. A 12

ter 1 parte; a 2.3, 2 partes; a 3.3, 3; a 4% 4 0a 53 5 an::

recebe eada pessoaf

4139. Quatro séeios lucriram 7:6808. O 1.0 teve 1:2008: , 2‘.
» '
anto entroy cada

1:9208; o 3.9, 2:1608; ¢ o 4.°, 2:580%. Com qu
, um, sabendo que luerfram 5 1

4140. Quatro sbcios ganhféram 36:0008. O 20

terceiro. Quanto teve cada umf
4141. Trés sbeios perderam

J ] e o do 3.9 3:40087

.41-!2. Na liquidacio de uma casa de n
47:4048 de capital e Jjuros; qu

: do 1.° foi de 12:5008; o do 2., 9:8608; o do 3.9, 11:50087
A segﬁ:? U;: Sréziociante morre devendo a 4 pes;ﬁaa as quantiss
8 €8: 5:0008, 5:4008 o 4:8008 e 10:500: Quanto recebers
it , cm:a uma, i o activo & s§ de 16:!3!(:‘-0#e i g "
fo 144. As despesas para a construees caram
_ [ ¢io de um i
|1 P conta de 3 sbeios que deram 100:0008, 150:?)0%:“1: ?&0:000:

i Quanto reeebe cada um d

! por 40:0008 annuais? i A
4145, Trés em

parte de cada um, si o 1.0

€ 0 3.° com 20:00081

4146. Tris pesstas | :
823 1:6858 ¢ g 33 o ::;?a‘mq 4:671
. si lueraram 4 a1 %

4147, Quatro fazen
Prego de 6408 cada
cada um, ui 0 1.9 g

annog, alugando-se a ponte

$400. A 1.3 receben 1:0008;

0, m -

"‘“ deram por 7508, Qual 6 o lucro

. mh =i
mais que o 1.%; o 3.9, 4 vezes mais que 0 1.%; ¢ o 49 :udﬂeb;:t;

557¢. Quais eio o0s prejuizos da |
cada um, sabendo que o capital do 1.9 foi de 9508; o dop2.°f l‘gﬂf‘ '
) £

preiteiros lneraram 15:0008. Qual deve ser a -
entrou com 30:000$; o 2.9 com 25:0008,

Yials eram seus respectivos capitais,

deiros compraram 550 cavallos de raga 30
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um servigo por 2668; o 1.9 tra-

srfirios fizeram
parfu]roohm“’ ¢ o 2.9 18 dias do 9 horas. Qual & o

4149, Dois ©
: .iion 15 dias de

2o do cada um? ‘
' Dois marcenei
A]]f?-l‘o deixou 1500 t
e Quanto pagard cada um} 1.0
g Trés negociantes realizaram um luero de 2.993%. 0 E
flbhe 9508 por 2 annos; o 2.% com 1:1204 por 18, mexet; 6 0
entron co;n "(;IJ.* g, A quanto cada um tem direito?
:_0’ eom LoV

por 13 meze
4153, Misturam-se 20 1 de aguardento a $350 o 1 com 15 1 3
4600. Qual & o prego

do 1 de mistura?
4153. Misturam-se

ros alugaram um barraciio por 1708400,
4buns durante 7 mezes, ¢ o 2.9, 1200 por

91 de vinho a 2§ com 3 1 a 18500. A que
jeou 11 da misturaf ;

.us:. Enche-se um barril de 315 1 com 25 1 de canninha : .5-::3
ol 401a $500, o o resto, com aguardente a $350. Quanto e
11 desta mistural X >

4155. Misturam-se 25 kilos de azeite, a 15250. o kilo, com 10

L kilos de Oleo a §800; quanto custa o kilo de misturaf

4156. Um fazendeiro misturou 10 Hl. de arroz a 17§ o HL, 15
HL a 15§ e 8 HL a 18§. Quanto vale o Dl de mistural

4157. Misturo 65 1. de cerveja a $400 o L. com 80 1. a $600. Por
qeanto devo vender o | da mistura para luerar 15§ ao todo?

4158, Um estalajadeiro tem cerveja a $350 e $550 a garrafa.
Mistara a8 2 qualidades em proporgdes iguais; por quanto deve
veader a mistura para locrar $050 por 11

. 4159, Misturo 30 HL. de arroz a 17500 o Hl. com 50 HL a
- 16§, Para quanto devo vender o DI. de mistura para luerar 15 %1

4160. O dono de um hotel fez um 1 de licor misturando 3% de
‘18380, 1/3 de 1 a 4%, e o resto a 5% o L. Por quanto deve
- ¥emder o dI para lucrar $750 no prego do 11 ,

U161, Numa barrica que j& tem 195 1. de aguardente a $600,

| Jiblam-se 5 1. de parati a 18750 e 25 L. de &gua. Qual é o valor
401 de misturat '
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MORPUHOLOGIA
| carRea ' ntos seguem A IMesma

Y ) o : : cla & aquella cujos po

CARTUERA R Al?:aéfcn caminho mais eurto de um ponto para

ﬁ:ﬁ? Ex.: um fio bem esticado.

et N AR o e

Linha quebrada. Linha mixts.
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L
=
o
-

MORPHOLOGIA GEOMETRIGy
L — PRELIMINARES i

7 1 -‘ Liha rects. Linha curvs.
287. Morphologia geométrica é o estudo Ria

pais formas dos corpos.

Corpo é tudo o que ocen 3
pa uma parte do  Bx.

uma pedra, um livro. s Ex.
2{38, Volume ¢ a parte do €Spago que um corpo oeen 4
Assim, o vdo deixado por um tijolo que se tira de u&

aquella eujos pontos mudam sempre de

inha curva é .
e a, nem composta de rectas. Ex.:

direecdio; Nao & nem rect

carro.
a roda de um : . .
A linha gquebrada & formada de duas ou mais rectas.

A linha mista é formada de partes rectas e de partes

P“;gde, l’eprese]}ta 0 volume déste tijolo, g cu;::' POSICAQ. — Uma linha recta pode ter a posigio
que f:;d::pcrﬁcm ° & parie extenoridoium corpo; € o ; csrh'a;l, horizontal on inclinada. _
’ ; e ve’r el Horizontal é a recta que segue a direegio da dgua
290. Linha é o encontro de duas superficies. Ex.: as il
ﬂfeSfas de um cubo. Vertical ¢ a recta que segue a direcgiio do fio a prumo
Diz-se também que a linkg ¢ uma série de pontos em " ou de uma pedra a cahir livremente.

qualquer direccéo.

291. Ponto é o encontro d . E 1
ed : ‘ _
extremidade de uma linhg. uas linhas, ou ainda, a |
292. Nos volumes, consideram-ge geralmente trés di- @ |

mensoes : z
chamaie ifﬂ(;llup1~m:w:1um3 largura e altura; a altura ase . B
ainda profundidade ou espessura. \ Linba horizontal. Prumo. Linhas inelinadas.

As superficies tém . 2 ' E

largura, duas dimensdes: comprimento € % Inclinada ¢ a recta que ndo é nem horizontal nem
A linha tem s : - s N - vertieal. .

O ponto ndo t:mm;j?ngmm;om: ComLTiment, e - 295. Duas ou mais linhas pédem ser perpendiculares,
| ' alguma, : 3 ‘-@“ﬂ‘“ﬂs, parallelas, convergentes on divergentes.
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. ANGULO
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N, ingulo de lados perpendiculares.
Perpendicular é a recta que encontra outra, sem g Angulo :':e 90° ou 100 grados.
inelinar mais para um lado do que para outro, 3 piz-se que ¢ o fngulo menor que
Obliqua é a recta que encontra outra, inclinandy.gq Angulo agﬂ!l"m
para um lado desta. . :  yale menos de 90°.
Parallelas sio duas ou mais linhas de um mesmg plang, ingulo obtuso
que ndo se podem encontrar, por mais que se prolonguem, @ Vale mais de 90°

/ i
Linhas convergentes, Linhas divergentes, : ‘L‘ , r"

o Angulo recto.

'
%

' ingulo reeto.
& o Angulo maior que o angu

Convergent-etl s&0 as rectas que partem de pontos diffe- fagdles complementares.
rentes e se dirigem para um ponto commum, chamady
ponto de convergéncia.

Divergenies sio as rectas que partem de um ponto
commum e vio para direcgdes differentes; o ponto com-
mum chama-se ponfo de divergéncia,

Angulos supplemeniares.

298, Dois angulos sio complementares, quando a sua

angulo recto.
somma vale um ang
Dois &ngulos s@o supplementares, quando a sua somma

1 i . o

' vale dois rectos. g A
IL. — ANGULO S. B 299. Dois ingulos sio adjacentes quando tém °,m$°
296. Angulo ¢ a abertura de duas rectas que partem M vértice, um lado commum, e os dois outros lados situados

do mesmo ponto.

- Y
.~ de parte e de outra do lado commum. , Vol "y

Os lados do dngulo sdo as rectas que A ] <
0 formam, : g R
O vértice é o ponto de encontro dos 1 1
lados. 1 A B .
A grandeza do dngulo nio depende do B A y E k.
tamanho dos lad 8. S, 9

08, mas 86 da abertura Angulos adjacentes. Angulos oppostos pelo vértice.
que ha entre elles,

297. Um angulo Pbde ser recto, agudo ou obtuso. 3 _ Dois &ngulos sio oppostos pelo vértice, quando os lados .
e um 830 os prolongamentos dos lados do outro.

" IV. — POLYGONOS
lados do polygono sio as rectas que o limi-
2 Jl"

.., o~ -
Wologmpm vy -« ¥ “ YN e

L~ t“’“- ._




P -

244 ARITHMETION,  CURS0 ELEMENTAR g POLYGONOR 25
tam. A somma dos lados é o perfmetro ou em‘? fmg;;n— convezo nio péde ser cortado em mais de
Bt ' S ' dois pontos por uma recta. Ay

; dﬂ 02. Ha 12 polygonos com nomes especiais, Sio:

i o Tridngulo, ou polygono de 3 lados.

} Quadrilitero,  ou polygono de 4 lados

Penldagono, on polygono de 5 lados.

Hexdgono, ou polygono de 6 lados.

Hepldgono, ou polygono de 7 lados.

Polygono. Diagonais do um TR O{’fﬁgﬂﬂﬂ, ou pO:yg{JnO ge g i:gz.

: : 5 s 3 Ennedagono, ou polygono de :

trc::I gig fﬁdﬁg,h gono ¢ a parte de superficie eresrrado den- Dccdggno, ou polygono de 10 lados.

Endecdgono, ou polygono de 11 lad_os.
Dodecdgono, ou polygono de 1? lados.
Pentedecdgono, ou polygono de 15 lados.

Dm‘goml de um polygono é a recta que une dois vérti.
€8 ndo consecutivos. k-

! mgi?:. Os Eol)rgo;ltls pbdem ser equildteros, equidngulos, Icosdégono, ou polygono de 20 lados.
; tares, 1rregulares, convexos, inseri ; : .'
, eriptos. 08, snscriplos, S cirosmisy V. — TRIANGTULOS.

: 3

i <?
’ :i:
g-.

O polygono equildtero tem todos os lados iguais.
O polygono equidngulo tem todos os angulos 1gnaw .

O polygono regular tem todo lafdos iooni _
& 8 08 ;
angulos iguais, dos iguais e todos os <

303. Triangulo é o polygono de trés lados.
Base de um tridngulo é o lado no.qual pousa. ~
Vértice de um triangulo é o vértice do dngulo opposto
a base.
~ Altura do triingulo é a perpendicular abaixada do
vértice sobre a base. .
Mediana de um tridngulo é a recta que une um vértice

O pol ; = ,.
igﬂaig. YEono trregular nio tem todos os Angulos on lades
O poly

gono inscripto tem os vértices numa eircumfe-

réncia, a0 meio do lado opposto.
A D 304. O tridngulo péde ser equildlero, isésceles om
c - escaléno.
- e A n | /\ A
(TR Imariba. - Polrgons circumsc
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O triingulo escaléne tem os trés lados deﬁm o tem os 4 lados iguais,

: 7 : 0 losang
305. O triingulo péde ser ainda rectingulo, aoygg,
gulo, ou obtusdngulo. L D
Quaadrado. Trapézio rectingulo. Trapéaio Isésceles.

m os lados iguais e os dngulos rectos.

gg:n dra:;l gﬁtfem 9 lados parallelos; o trapézi(_)- G _i:ésqa—
es ou syméirico quando os lados nio parallelos s@o ignais.

309. Num parallelﬁogrﬁmmo,
base inferior & o lado sobre o qual
glle pousa; — base superior é& o
' |ado opposto & base inferior; — '
altura é a perpendicular que val i i
de uma base & outra. Parsllslogrammo.

V. — CIRCUMFERENCIA

310. Circumferéncia é uma curva fechada, cujos
pontos distam todos ignalmente de um ponto interior,
chamado ceniro. )

Numa ecircumferéncia notam-se: o centro, o raio, o did-
metro, 0 arco, a corda, a flecha, a secanie e a tangente.

311. Centro é o ponto que dista ignalmente de todos
- 08 pontos da circumferéncia.

Raio é qualquer recta que vai do centro & circumfe-

4 8

Trilngulo escaléno e obtusdngulo, Tribngulo rectingulg,

O tridngulo rectdngulo tem um &ngulo recto.
O tridngulo acutdngulo tem os trés dngulos agudos
O tridngulo obfusingulo tem um éngulo obtuso.

306. No tridngulo rectingulo, o lado opposto a0

ngulo recto chama-se hypoteniisa: e os i
cathélos, : e

S e —

VL — QUADRILATEROS

307. Quadrilétero & o polygono de quatro lados.

Alguns quadriliteros receberam nomes particulares;

880 o parallelogrammo, o rectin ulo
drado e o trapézio. Pees il U

l 308. 0 parallelogrammo ¢ o quadrildtero que tem os
ados oppostos parallelos dois a dois,

Didmetro é qualquer recta que passa pelo centro e
. fermina & circumferéncia por suas duas extremidades.
Divide a circumferéncia em duas semi-circumferéncias.
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ento ¢ a parte do eireulo eomprehendida entre o

corda.
::é a parte do cireulo comprehendida entre duas

paraﬂelas

312. Arco ¢ qualquer parte da circumfors .
Corda & a recta que une as extremidades d_a g
Flecha é a recta que une o meio do areo aq meio
corda,

Secante ¢ a qualquer recta que corta a cirenmfe
em dois pontos.

Tangente ¢ qualquer recta que toea a e:reumferén
s6 num ponto.

313. Duas cireumferéneias pédem ser exieriores, fm.
genles exleriormente, secantes, tangentes interior

interiores ¢ concéntricas. — Duas circumferéncias .m,_
riores estio totalmente féra uma da outra.

circumferdncia Segmento e seclar. Corda.

Sector é a parte do cirenlo comprehendida entre um
» ¢ 05 dois raios que vio ter 4s suas duas extremidades.

OO © @ ' .Comn é a parte de circulo comprehendida entre duas

cireumferéncias concéntricas.
Circumferfnelas tangentes Circnmferineing
1.7 exieriores 29 interiores.

VIII. — PRISMAS
Duas circumferéncias tangentes exteriormente toumﬂ
$6 num ponto, uma féra da outra.

Duas circumferéneias secantes cortam-se em dois pontos

Duas cireumferencias tangentes interiormente tocam
s6 num ponto, uma dentro da outra,

Uma circumferéncia é interior quando se acha den
de outra.

.~ 316. Prisma ¢ um s6lido cujas faces laterais sio paral-
omammas, e as bases, polygonos ignais e parallelos.
‘Ex.: um tijolo, uma viga, uma régua.

cia divide-se em 360 gréus ou 400
Rmferém, em 180 grius eu 200
OR quarta parte da ei er

Prisma guadrangular. Prisma pentagonal
qne hnntam as faces chamam- se arestas.
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318. O prisma pbde ser recto, obliquo, regular, ;

gular. sy A
O prisma recfo tem as arestas perpendiculares §g

X, — CORFPOS REDONDOSB
‘ s corpos redondos: o cylindro, o cone € &

.1323‘ Hﬁ &
ophr ndro 6 o solido gerado pela revoluglio de um

O prisma obliguo tem as arestas obliquas 4s bases, 324 redor de um lado.
0 prisnui regular & o prisma recto cujas bases séio poly. mﬁ?ugrl;]%:(:’m eylindro ¢ a perpendicular tragada entre
gonos réguiares. e 1 es. =4
B PYR AMIDE S a1 udﬂls bas dro sio 08 dois C{PCUIOB que o limitam

Bases do c}"liﬂ

sli . g s w e baixo.
219, Pyramide ¢ o solido cujas faces sio tridngulos ds JiF & ¢ima € em

mesmo vértice, e a base qualquer polygono. __

O wértice commum dos triangulos é o vértice da pyra-
? mide.
i 320. As pyramides pidem ser rectas, obliquas, regu-
{3 lares, irregulares. '

Tronco de cone. Esphera.

325, Cone é o solido gerado pela revolucio de um
triangnlo rectingulo ao redor de um cathéto.

Base do cone é o circulo sébre o qual este cone pousa.
Vertice é o ponto opposto & base.

. Altura é a perpendicular tirada do vertice 4 base.

- Tronco de cone & a parte de cone comprehendida entre
‘i hase e um plano parallelo 4 base.

Pyrhmide Pyrhmide Tronco de pyrimide. Ounba.
rects & regular.  obligoa.

A pyrimide recta tem uma altura que cai no meio da-
base.
A pyrimide obligua tem uma altura que cai féra do
meio da base. j:

A pyrimide regular & a pyrmide recta que tem por
base um polygono regular. : i
321. . pyrig:;le pbde ser triangular, quadrangulaf,

ete. segundo a bas

de AOR 6 um circalo méximo. AEB
CO'D ¢ um circulo menor. ~ ECDF § ooy coots:

40 redor do didmetro, P mdgm de um
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demdo. — Obtém-se a superficie do quadrado
”L ndo o lado por si mesmo.
£ PI'B ectingulo. — Obiém-se a superficie do rectin-
":ﬂulflphw“do o comprimento pela largura ou a base
= 5

"d”uum — Obtém-se a superficie do

Parall logrammo. 1

s Itiplicando a base b pela altura h.

1
ARITHMETICA, CUBSO ELEMENTAN

352

Tndos 08 ]mmm\ da esphera distam igualmente de
ponto interior, chamado centro da esphera,
Hemisphiério ¢ a metade da esphera.

Segmento esphérico é qualquer parte da esphera o
prehendida enire dois planos parallelos.
Cunha esphérica é a parte da esphera compreher ,l_'
entre dois grandes circulos. E
327. Circulos méximos ou grandes ecirenlos da e
phera, sio os gue passam pelo centro.
, Circulos menores da esphera, sio 08 que nio Pﬂm
i pelo centro.
‘ i Zona & a superficie da esphera comprehendida entre
dois circulos parallelos. b
Calota & a superficie da esphera que estd acima m;
abaixo de qualquer plano.

Fuso é a superficie da esphera comprehendxda entm
dois grandes cirenlos.

AVALIACAO DAS SUPERFICIES E DOS
YOLUMES

IL. — LINHAS
328. Diametro. — Obtém-se o comprimento do dui- :

metro do circulo,
1.2 Multiplicando o raio por 2;

2° Dividindo o comprimento da circumferéncia
= (pi) ou 3,1416,

329. Raio. — Obtém-se o comprimento do raio:
1* Dwidindo o diametro por 2; 3 Multipli ad quadrado ’
2.° Dividindo a c:rcumferenm por 2 = ou 6, 2832 ) Hitaada por 4 g i

330. Circumferéncia,

A5

= ; pgrammo mu

Tridngulo.

| Triangulo. — Obtém-se a superficie do triangulo
n i’i%&rplmnda?base b pela aliura h e dividindo por 2.
. 335. Losango. — Obtém-se a super-
ficie do losango : ) 3

. 1° Fazendo o producto das diagonais
e D, e dividindo por 2;

2° Multiplicando um lado b conside-
rado como base pela allura correspon-
‘dente.

336- Trapézio. — Obtém-se a super-
ficie do trapézio multiplicando a semi-
amma das bases B e b pela altura.

337. Circulo. — Obtém-se a superficie do c{rcido
Kﬂhplwando 0 raio por si mesmo, e depois por

R S S ——
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Obtém-se a superficie total de um cubo multiy
por § o quadrado da aresta.

339. Prisma. — Oblém-se o volume de wm
multiplicando a superficie B da base pela alturg

Obtém-se a superficie lateral de um prismg recty
triplicando o perimetro P da base pela altura h.

Obtém-se a superficie total do prisma recto ger
tando a superficie das duas bases d superficie lat,

340. Parallelipipedo. — Mesmas regras que parg o

prisma.

341. Cylindro. — Obtém-se o volume do cylindrg ) éi

tiplicando a superficie da base pela altura.

Obtém-se a superficie lateral do eylindro multiplicands

a circumferéncia da base pela altura.
Obiém-se a superficie total do cylindro acresce
as duas bases 4 superficie lateral.
342, Pyramide. — Obtém-se o volume da pyrim
multiplicando a superficie’ da base pelo térgo da
343. Cone. — Obtém-se o volume de um cone u

plicando o 1/3 da base pela altura. P
Obtém-se a superficie lateral de wm come recto fazends

o semi-produts da circumferéncia da base pela gerat
Obtém-se a superficie total do come acrescentando s
superficie lateral a da base. -
344. Esphera. — Obfém-se o volume da espherg
1.* Multiplicando os 4/3 de = pelo cubo do raio
2.* Multiplicando o 1/6 de = pelo cubo do did '
Obtem-se a superficic da espheras .
1.* Multiplicando por 4 ¢ por = o quadrado do
2.* Multiplicando por = o quadrado do didmelr

_Prnblnmal_.
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£ $164. Um campo forma um trifngulo do 187 m de base ¢ 08

' 60 de altura. Qual & sun supestigiot (|

165. A 1568 are, qual 6 o preco de v pomar trinngular de
63-m 50 de base e 37 m de altura ¥
#2166, Qual 6 o'prego de um jardim que forma um trifngulo de
¥ m de base e 45 m de altura, a 1368 o aref

4167. Avaliar a superficie de um trifngulo de' 184 m de base e
'§8 m de altura.

14168, Um trifingulo tem 126 m do base e 82 m do altura. Ashar
& superfieie, g
. #4169. Qual é a base de um trifingulo de 60 m de altura ¢ de
. 7 a., 50 de superficie?

“14170. Que base se deve dar a um terreno triangular de 125 m
~ b pltura, parn ter 73 ares de superficic?
= $171. A superficie de um campo triangular ¢ de 12 a. 60; &
| "hase tem 42 m. Qual é a alturaf >
&~ 4172. A base de um tringulo de 180-m* & de 23 m 12 Qual

€ a altora?

4173. Qual é a superficie de um quadrado de 17 m 85 de lado?
::‘14174» Qual é o prego de um terreno quadrado de 125 m 75 de
dado, a 458 o aref

+4175. Achar a superficic de um quadrado de 85 m B0 de lado.
. 1 4176. A 858250 o are, qual é o prego de um jardim quadrado
Ao 65 m de ladof?
$4177. Qual é a superficie e o preco de um tapete quadrado de
18 m 25 de lado, & 128800 o m*?

1'4178. Calenlar a superficie de wma mesa d6 3 m 75 de eom-
Sprimento & 1 m 08 de largura.
« 4179. Qual é a superficie de uma porta de 2 m 68 de altura
. 860 m 95 de largura?
- 4180. Qual é em dm?; a superficie de uma félba de papel cujas
dimensies sio 0 m 35 e 0 m 187
~ 4181, _Quanto custam 158 tabuas de 3 m 80 de tomprimento o
) m 25 de largura cada uma, a 14800 o m*?
| 4182, Um espllho de 0 85 de eomprimento e B.m 64 de largars,
{rale 278200. Qual é o prego do dm?! w ;
4183. Qual seré o preco de um soalho de 12 m 70 _de compri-
e 7 m 80 de largura, a 38500 o m*? p Ben -
4184, Um tapets do 2 m 25 do sompgimento ¢ 1.m 20 de Jargura

.1_
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= . 4208. Um campo g6rma um losango, com umi diagonal de 97 m

; ii 4186. A 184500 o m’, q;a!‘ 5o Prf@ de um tapete de 3 ¢ outrn de 111 m. Qual & o prego, a 358 o arel
m 80 de Iarguyd 209. A 358 o are, qual & o prego de um pomar quadrado des

de comprimento € =

1.4187. Quantos ladrilhos,quad'mdos de 0 m 14 de lado, g6 m de lado?

cisos para o soalho de uma sala‘de 5 m 60 por 4 m 201 . 4210. Um vidro forma um losango de 667 cm’, com uma e

- 4188. Em quanto mpm;ta um retalho de fazenda de 0 . quena diagonal de 23 em. Achar a outra.

sdbre 0 m 45, a 38800 0 ™ ! : Gfﬂll. Um quadro, de 2 m 80 de comprimento por 1 m 50 dw
88500 o dm’. Qual é o preco totall

" largura, vende-se por
4212. Um marceneiro compra 27 dtizias de tdbuas de 3 m 12
por 0 m 15. Quanto paga & 28500 o m*1
4213. Um operério forra um tecto de 8 m 35 por 5 m 80, a
18600 o m’. Quanto hi de receber
4214. Beis operfirios lavram 995 m? por dia, ¢ gastam 13 dias
‘de 10 horas para lavrar um campo. Qual éa superficie déste campo!
4215. Quantos parallelipfpedos de 168 em® sio precisos, pard
calar uma rua de 340 m de comprimento e 9 m 60 de largural
tos ladrilhos de 188 em® siio precisos para calgar um

4216, Quan
corredor de 94 m de comprimento e 2 m 50 de larguraf

4217. Um pintor pede 485$ por m’ para fazer um quadro de
2 m 25 de comprimento e 1 m 50 de largura. Quanto receberf?
4218, Um campo rectangular tem 325 m de comprimento ¢
53 m de largura. Qual é seu valor a 35$800 o arel ey

. 4189. Qusl & o preco do 18 folhas de papelio de 1 m 40
comprimento gbbre 0 0 m 80 de largura, a 18600 o m??
+-4190. Quantos parallelipipedos, na proporg¢io de 38 por m!
necessirios para ealcar uma Tus de 1500 m por 8 % metros?
~ 4191, Que largura se deve tirar de um campo do 248 m
comprimento para diminnil-o de 12 ares 401 &
4192. Um quarto mede 5 m 60 de comprimento por 4 m 50
largura. Quanto se deve ao marceneiro que fez o £0rro, a
por m'? : b O3
--4193. Qual € 0 valor de um jardim reetangular de 128 m T
comprimento ¢ 38 m 50 de largura, a 52$800 o are?
44194, Qual & em hectares, a superficie de uma estrada de
Km do comprimento e 12 m 80 de largurat :
4195, A 128600 o m’, quanto custa um soalho de 6 m 80

5 m 451 )
:4196. Um terreno tem 68 m 50 por 48 m.; quanto vgh,' - 4219. Qual é o valor de uma floresta de 3860 m de comprimento
454800 o arel 3 e de uma largura média de 2580 m, a 1:8508 o Ha.t

4220. Um campo rectangular tem 43 a. 20 ca. de superficie e

.4197. A 12200 o m®, qual é o preco de um jardim de 37
de comprimento e 26 m 50 de largura?
4198, Dar em ares a superficie de um bosque de 3750 .m
eomprimento e 2580 m de largura. '
4199, Um passeio plblico tem 3748 m por 25 m. Achar s 4222, A 13800 o dm’, quanto custa um tapete qu
superfieie. : 5 . 6 m % de lado!?
4200. Achar o valor de um campo de 187 m por 68, a 1 o | " %4253, Um campo rectangular de 1 Ha. 32 a. 84 ea, tem 123 m
4201, Uma porta de 2 m 05 de altura e 0 m 85 de I de comprimento. Qual é a largural --'——) O
custou 11€300. Qual foi o prego do m'i 4224, Achar o prego de um jardim de 82 m 50 de comprimento
~+4202. Qual é, em ares, a superficie de um eampo de 182 por 60 m 80 de largura, & 464350 o are.
comprimento e 135 m de largural ¥ 4225, Qual é o comprimento de um campo rectangular de 125
- 4203. Qual & o valor de um eampo de 225 m de com m de largura e 1 Ha. 75 de superficiet :
158 m de largurs, a $580 o centiare! Y : . 4226. Quanto custaré uma horta quadrada de 68 m 70 do lado
4204, Um quadrado tem 128 m de perimetro. , ~ a 7:845% o Ha.l o
5. A $750 o centiare, quanto custa um 4227, Quantas lages, em férma de losango, sio necessérias para
~centiare, qu custa o calgamento q,_mmmaggmas.n&hreﬁmm,!iﬂw fo |
{ : 37 em e 30 em de diag inf. & x

150 m de comprimento. Qual é a largura déste campoi
4221. Que largura devo tomar de um terreno de 125 m de

comprimento para obter 50 ares?
adrado de

o
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de 41:3'.'59“1 ?igelacrogﬁf:iﬁr q?e fﬁ:ﬁadiwﬁt._ u!;l;'jhrdim T a e ;mg-_"p,m. calgar um phteo, foram precisos 3040 parallelipi f

_ ficie do phteo?
RN 2 s dos de 0 m 12 de lado. Qual 6 o supor : |
4230. Um vidro, em ffvr:tna de lt:gnngo, ti‘;;?‘i dm®; e a grg 'F&:;5%‘Ta$;?ﬂutna tiiolos quadrados de 0 m; 18 i: h::“é in‘gfwho:
. 70 a an cm m 4 on v : i
;23;.} f’*rocu::r 0 ;;s o; uc:’ nm tecido de 7 m 65 de comprimenty " 4251, Para o soalho de uma aa{ia'lmnpmgmi o
- ura, a 25 5 ] _ | v . ; ‘ |
: 4;132. Q!::rfn!n; lages em férma de losango de 0 m 25 ¢ 0 T 9 m 80 do comprimento ¢ 0 m 15 de largura

: - : . 80 de 0 m 25 e 0 m'gq E e sl
nas diagonais, sflo necessiirits para calgar um corred R da sa g0\ frios parn a plantagio
e mmﬁbﬂf : . ? or de 15 s f;fl. . 4252. Quantos pés de vinha sfio necess P

.I és em 2 m*?

: ‘nhedo de 182 m por 85, havendo 3 pis ¢ .
..da:;':;anal 6 o perfmetro ¢ o valor de um terreno rectangular 3
' de 113 ;n. de comprimento, 76 m de largura, a 588 o aref
4254. O passo ordinfirio do homem 6 de 0 m 75. Qual 6 a supe;-

ficio de um jardim de 68 pnssos de comprimento e 26 passos de
i i 60 m de largura, -
. Um laranjal de 280 m de eompnment:o e 160 m di -
' mﬁfmsﬁ drvores em cada are. Achar o nimero e o valor das
laranieirns, a 808 o pé.
42;56. I’Im muro de 75 m 25 de comprimento e 2 m 86 de n]turn', :
foi eaindo nos dois lados, a $550 por m’. Quanto se deve pagar :
4257, Em quanto importa uma mesa rectangular de mérmore

258 ARITHMETICA, CURSO ELEMENTAR

4233, Qual & a largura de um vinhedo de 194 m de compr
sabendo que a superficie é de 2 Ha. 8 a. 5 ca.t
4234, Comprei um campo quadrado de 87 m de lado, a 3
are. Quanto pagueil g :
4235, Qual & a superficie de um tanque rectangular de 08
por 195 m e de uma profundidade média de 1 m 807 =
4236, Qual & a superficie de um portio de 3 m 85 de lirg
e 4 m 38 de alturat ¥7 ol o 7]
4237. Dar em hectares a superficie de uma estrada de ferr
dupla bitola, que tem 205 Km de comprimento e 8 m 40 de lar
4238, Um quarto tem 15 m de comprimento, 8 m 60 de
¢ 3 m 80 de altura, Qual é a superficie total do tecto e das 4

: - 0 o m*? g
4239, Um marceneiro fez 15 portas de 2 m por 0 m 85, a e Eipoirni:ﬂl ::; : g:::ges de uma sala de 8 m 50 de com- B
o m*. Quanto recebeu? ' 0 ,:E i?; m-pﬁ m 40 de largura e 4 m 60 de altura, custou 1914820,
4240, Qual € a superficie de um rectingulo eujo perimetro m %nm:‘. & wp pagou por m*1
240 m sabendo que um lado tem 46 m1 v S 4259, O papel para forrar um aposento vale 28500 o m? Quanto y
4241. Uma folha de papelio de 2 m 60 de comprimento ¢ 1 s pagou si as 4 paredes tém ao todo 86 m de comprimento e 4 m 20 :
30 de largura, deve ser cortada em pedagos de 40 em’, Quanto '~ de altura? _ F
pedagos haverd? 4260. As paredes externas de uma casa de 25 m de comprimento,

4242, Procurar o valor de um terremo rectangular de 830 m 12 de largura e 14 de altura, foram caindas por dentro ¢ por féra
por 560, a 688 o are. ' i ' a $850 por m*. Quanto se pagout :
4243. Um operfirio forrou um teeto de 12 m 80 de compris J 44261. Achar a superficie de um trapézio de 78 m de altura, si
@ 8 m 50 de largura, a 18900 por m*. Quanto hé de receber . | a8 bases tém 186 m e 118 m.
4244. Que largura se deve tomar de um terreno de 85 : 262,
comprimento para separar um lote de 1534 m® 50§
4245, Dois jornaleiros eultivaram um arrozal re
m por 135, a 358 por Ha. Quanto toca g

62, Qual 6 a superficie de um campo da férma de um trapézio
m de altura, si as bases tém 87 m e 53 m? s
' égia do um trapério & de 62 m ¢ a altura, de

1246, Para ter 62 ares,
dégj&mﬁof oo “ 9
ST v e s




260 ARITHMETICA, CURSO ELEMENTAR
4267. Um vinhedo, que forma um trapézio de 340 m

@ de 690 m e 560 m nas bases, foi vendido por 2:780% o Hg,

g pagoul

114268, Um lote de terreno tem a f6rma de um trapézio de

e 5 m 25 nas bases,e(m 60 de altura, e¢ foi vendidp por

Qual foi o prego do m*f

4269, Qual & g superficie de um soalho da form |

de 8 m 25 de altura, si as bases tém 9 m 46 e 7 ::g;'m'
© 4270. Quantos ladrilhos quadrados de 0 m 15 de lado, 8io presis
para ealgar uma sala da férma de um trapézio de 8 ﬂl’ﬂa all 5
de 10 m e 12 m nas basesf

4271. Qual é a superficio de um cfreulo cuin ci SR
15 m 708, emquanto o raio 6 de 2 m 507 S

4272. Achar a superficie de um efreulo de 36 m de dij
4273, Dar a superficie de um eireulo de 80 m de raio.
4:74. Um efreulo tém 128 m de didmetro. Qual é a supe
4275. Qual é a superficie de um terraco circul , a8
Pt ago circular de 28
::;g g raio de um efreulo é de 25 m. Qual é a superficie

- Dar em heectares a superficie d reular

1570 m 80 de eircumferénecia. e
4278. Qual 6 a superficie de um efreulo de 250 m de raiol

42 "
r&nni:,'g Qual & a superficie de um eirculo de 100 m de cireum

4280. Quantos m* h num efreulo de 76 m de difimetrof

4281, U 3 3 :
Hoia? m tanque tem 120 m de circumferéneia. Qual 6 a su

:i:g Umﬂclrau]u tem 1 m 25 de raio. Achar a superficie,
djmnetr::!Qu 6 a superfieie de um bosque eircular de 86 m d
4284, Um triingulo de 36 m de base a1

le base, tem a mesma ®

que um efrculo de 18 m de raio; qual 6 sua alturad
4285, Quanto vale uma mesa redonda de 1 m 80

que foi paga 258 por m*1 4

4287, Um tapete ¢ W LU

gurERPlciES — YOLUMES 301

~ 4289. Qual 6 a superfivie do um circulo do 028 m 32 de eircum-

feréneinl
4290, Dar em mm® quadrados, a superficie de uma moeds de

4 - 37 mm, de difimetro,

4291, Uma mesa redonda tom 0 m 86 de didmetro. Qual & sua

~ guperficief
4292, Qual 6 a superficie de uma tampa redonds de 1 m 80 de

- diimetro?

4203, Qual 6 a superficie lateral de um prisma recto de 6 m

~ de altura si a base rectangular tem 2 m 50 de comprimento ¢ 1 m

60 de larguratl
4294, Qual é a superficio lateral de uma viga de 6 m de com-

primento, 0 m 50 de largura e 0 m 35 de espessural
4295, Caleular a superficie lateral de uma viga de 4 m 80 de
comprimento, 0 m 60 de largura e 0 m 86 de espessura.
. 4296, Achar em ¢m® a superficie lateral de uma régua de 0 m
35 de comprimento ¢ 8 mm em cada uma das outras dimensbes.
4297, Qual & a superficie total de um cubo de 0 m 75 de ladof

4298, Qual & a superficic total de uma pedra efibica de 2 m 45

de lado?
4299, Qual é a superficie total de uma régua de 50 cm de com-

~ primento e 12 mm em cada uma das outras dimensoes?

4300. Qual & a superficie total de uma pedra de cantarin do
1 m 48 de comprimento, 0 m 85 de largura e 0 m 45 de espessural

4301. Uma pega de madeira tem 8 m de comprimento com 0 m 35
de largura e de espssura. Qual é sua superficie total?

4302, Qual 6 a superficie total do forro, do soalho ¢ das 4
paredes de uma sala de 14 m de comprimento, 8 m 60 de largura
e 4 m 50 do alturaf

4303. Uma pedra tem por dimenses 2 m 40, 1 m 60 ¢ 0 m 83.
Qual & sua superficie total?

4304, Um salio tem 4 m 80 do comprimento, 3 m 50 de largura,
@3 m 60 de altura. Pinta-se & raziio do $450 por m* para as paredes

- e $500 por m* para o férro. Qual 6 o gasto?

'4305. Qual 6 @ superficie lateral de um cylindro de 4 m 80 de
imento e 1 m 50 de circumferéneiaf ' :
06. Qual é a superficie de uma columna cylindrica de 9 m 80

90 do o888 m. 80'8 oo
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num balde de 0 w 20 de raio, eleva de 3 mm a altura da.
peste baldef :
4431, Uma pyrimide tem 16 m® de base e 4 m 50 de alty
Achar sen volum;
4432, Qual &
'. a base 6 um quadrado de 3 m 80 de ladof
. 4433, Qual é o volume de uma pyrimide de 5 m 40 de altur
" gi g basa é um tn.-mgula de 3 m 80 de altura e 4 m de basef :
4434, Qual é o volume da maior pyrimide do Egypto, si ll‘
altura tem 162 m e a base 6 um quadrado de Z37 m de lado =
4435, A 128 o m® de pedra, quanto custa um mausoléu pyra-—
midal de 15 m de altura e de 9 m* 60 de basef 3
_5 4436. Qual 6 o volume de um cone de 2 m 40 de altura si a =
i base & um circulo de 4 m* 26%
4437, Qual ¢ a base de um cone de 1 m* § de volume e ilg
0 m 90 de altura?
4438, Achar o volume de um cone de 1 m 80 de altura e 0 m 45 o
de raio na base.
4439, Caleular o volume de um cone de 4 m 26 de cucum.forﬁnﬁa
na base @ 2 m 70 de altura.
4440, Uma meda de trigo, de forma conica, tem 6 m de altura 0o b,
uma base de 11 m 39 de circumferéncia, Qual é seu volumef
4441. Uma meda de feno, de f6rma cbnica, tem 5 m 40 de altura =
¢ uma base de 16 m 80 de circumferénein, Dar seu volume. .
4442, Qual é o volume de uma esphera de 0 m 60 de raiof =
4443, Dar, em em’, 0 volume de uma bola de 12 em de didmetro, = e
. a44‘{;4, Achar, em em®, o volume da uma laranja de 95 mm llo
ihmetro,

4445, Qual é em em® o volume de uma bolinha de marfim de 8
em de raiof

4446, Caleular em duoi® o volume d lob {iphico d“’
0 m 40 de eircumferéneia, ke ok 1

= ﬁm‘qm 6, em em’, o volume de uma esphera de 50 m

4448. A bhola de bronze que remata
Silo Pedro em Roma, tem 8 qun cimnm!e:&nﬁh.o h

o volume de uma pyrimide de 6 m de altnm,
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